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Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 02 – FOD Kanselarij 
van de Eerste Minister (partim: Eerste Minister) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2022, met inbegrip van de verantwoor-
ding en de beleidsnota (DOC 55 2291/003, 2292/001, 
2293/003 en 2294/002), besproken tijdens haar verga-
dering van 1 december 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE EERSTE MINISTER

De heer Alexander De Croo, eerste minister, licht de 
krachtlijnen toe die aan de basis zullen liggen van zijn 
beleid voor 2022, en die uitgebreid zijn neergelegd in 
zijn beleidsnota (DOC 55 2294/002).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Peter De Roover (N-VA) geeft aan dat de 
eerste minister voornamelijk belast is met de coördinatie 
van het beleid van zijn regering. Dat element is niet het 
voorwerp van de beleidsnota en dus niet van dit debat. 
Die politieke discussie zal later zeker nog gevoerd dienen 
te worden. Het is immers duidelijk dat de regering een 
coördinatieprobleem heeft. De recente uitlatingen van 
de voorzitter van de PS, de heer Magnette, zijn daar 
slechts één illustratie van.

Deze regering had ook de ambitie om voor een nieuwe 
politieke cultuur te zorgen. Kan de minister toelichten 
hoe zijn regering die ambitie het voorbije jaar vorm heeft 
gegeven? Wat zijn de plannen om daar in 2022 op een 
ernstigere wijze werk van te maken? Immers, de stapel 
wetsontwerpen die de regering nog voor het jaareinde 
goedgekeurd wenst te krijgen, valt nauwelijks te overzien. 
Die hoeveelheid biedt geenszins de mogelijkheid tot een 
ernstige parlementaire behandeling ervan. Daarnaast 
vraagt de regering wekelijks in de plenaire vergadering 
voor wetsontwerpen de spoedbehandeling. Een vraag 
om urgentie zou gestoeld moeten zijn op een nood om 
snel te reageren op plotse gebeurtenissen. De vragen om 
urgentie door deze regering zijn daarentegen doorgaans 
het gevolg van het laattijdig neerleggen van wetgevende 
teksten. Het is niets minder dan een misbruik van het 
urgentiewapen. Tijdens de plenaire vergadering van 
25 november 2021 werd nog de urgentie gevraagd van 
het 1 850 bladzijden tellende stuk over het wetsont-
werp houdende diverse dringende bepalingen inzake 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la Section 02 – 
SPF Chancellerie du Premier Ministre (partim: 
Premier Ministre) du projet de loi contenant le Budget 
général des dépenses de l’année budgétaire 2022, y 
compris la justification et la note de politique générale 
(DOC 55 2291/003, 2292/001, 2293/003 et 2294/002) 
au cours de sa réunion du 1er décembre 2021.

I. — EXPOSE INTRODUCTIF 
DU PREMIER MINISTRE

M. Alexander De Croo, premier ministre, commente 
les lignes de force qui seront à la base de sa politique 
pour 2022, et qui sont largement détaillées dans sa note 
de politique générale (DOC 55 2294/002).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

M. Peter De Roover (N-VA) rappelle que le premier 
ministre est principalement chargé de coordonner la 
politique de son gouvernement. Cet élément ne fait pas 
l’objet de la note de politique générale ni, partant, de 
ce débat. Cette discussion politique devra certainement 
avoir lieu plus tard. Il apparaît en effet clairement que 
le gouvernement a un problème de coordination. Les 
récentes déclarations du président du PS, M. Magnette, 
n’en sont qu’une illustration.

Ce gouvernement avait également l’ambition d’ins-
taurer une nouvelle culture politique. Le ministre peut-il 
expliquer comment son gouvernement a concrétisé cette 
ambition l’année dernière? Que prévoit-il d’entreprendre, 
de manière plus sérieuse, en 2022? La pile de projets 
de loi que le gouvernement entend faire adopter avant 
la fin de l’année est effet vertigineuse. Cette quan-
tité ne permet en aucun cas un débat parlementaire 
sérieux. De plus, chaque semaine en séance plénière, 
le gouvernement demande que des projets de loi soient 
examinés en urgence. Une demande d’urgence doit 
être fondée sur la nécessité de réagir rapidement à des 
événements soudains. Les demandes d’urgence de ce 
gouvernement, en revanche, résultent généralement 
du dépôt tardif des textes législatifs. Il s’agit ni plus 
ni moins d’un abus de l’arme de l’urgence. Lors de la 
séance plénière du 25 novembre 2021, l’urgence a été 
demandée pour le document de 1 850 pages sur le 
projet de loi portant des diverses dispositions urgentes 
en matière de santé (DOC 55 2320/001). Après examen, 



2292/006DOC 554

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

gezondheid (DOC 55 2320/001). Na onderzoek blijkt 
dat slechts een deel van de daarin vervatte bepalingen 
daadwerkelijk een spoedbehandeling verdienen. Hopelijk 
mag voor 2022 een koerswijziging worden verwacht op 
het vlak van het omgaan met en het respect voor het 
Parlement.

Vervolgens gaat de heer De Roover in op de punten 
van de beleidsnota. Tijdens de eerste maandelijkse rap-
portering over de epidemiologische noodsituatie op 24 no-
vember 2021 hebben de ministers van Binnenlandse 
Zaken en Volksgezondheid uitleg verschaft over de 
manier waarop het coronabeleid wordt gevoerd. Er kan 
wel degelijk kritiek worden uitgebracht op dat beleid. 
Er is bijvoorbeeld onvoldoende bescheidenheid aan 
de dag gelegd over de kennis van de feiten. Bij die kri-
tiek past weliswaar enige terughoudendheid, omdat die 
houding gepaard is gegaan met een leerproces en een 
voortschrijdend inzicht.

Tijdens de commissievergadering van 24 okto-
ber 2021 liet de minister van Volksgezondheid opteke-
nen dat we de komende jaren een beleid nodig hebben 
dat viruscirculatie tegen gaat. Volgens hem zullen we 
het jojobeleid verder moeten zetten. Minister Verlinden 
heeft op haar beurt gesteld dat de overdracht van de 
ziekte lijkt plaats te vinden via alle mogelijke emissies 
via de mond en de neus. Het gebruik van het werkwoord 
“lijken” wijst op dat leerproces.

Voorts heeft de eerste minister zich geëngageerd 
in de discussie over de vaccinatiegraad. Blijft hij bij 
het standpunt dat de verplichte vaccinatie geen goede 
oplossing is voor de problemen die zich stellen? In 
welke mate werd het debat daarover gevoerd binnen 
de federale regering? De spreker hoopt dat over een 
dergelijk onderwerp een ruim parlementair debat wordt 
gevoerd, met hoorzittingen met experten op het vlak van 
gezondheid, privacy, de juridische aspecten, enzovoort.

De heer De Roover gaat voorts in op het herstel- en 
transitieplan. Het optrekken van de werkgelegenheids-
graad tot 80 % vormt één van de belangrijkste doelstel-
lingen van de regering. Deze doelstelling beantwoordt 
zeker aan een budgettaire noodzaak. Het activeren van 
mensen zorgt ervoor dat zijn geen uitkering ontvangen 
maar net belastingen betalen op hun inkomen uit arbeid. 
Een dergelijk beleid is ook van het grootste belang voor 
het welbevinden van de burgers. Die doelstelling werd 
evenwel handig voorbij deze regeerperiode geschoven. 
De eerste minister zal er zich in 2024 dus niet op laten 
afrekenen. Het is evenwel een doelstelling waarnaar met 
bekwame spoed moet worden gestreefd. Veel kwam 
daarvan echter nog niet van in huis. Kan de premier 
meedelen met welke concrete maatregelen de regering 
de werkgelegenheidsgraad zal optrekken tot 80 %? 

il apparaît que seules certaines des dispositions qu’il 
contient requièrent véritablement un examen urgent. Le 
membre espère un changement de cap pour 2022 en 
ce qui concerne les relations avec le Parlement et le 
respect envers celui-ci.

M. De Roover évoque ensuite les points de la note 
de politique générale. Lors du premier rapport mensuel 
sur la situation d’urgence épidémiologique, le 24 no-
vembre 2021, les ministres de l’Intérieur et de la Santé 
ont expliqué la manière dont est menée la politique de 
lutte contre le coronavirus. Cette politique prête bel 
et bien le flanc à la critique. Le gouvernement n’a par 
exemple pas fait preuve d’une modestie suffisante en 
ce qui concerne la connaissance des faits. Certes, il y 
a lieu de tempérer cette critique, car cette attitude s’est 
accompagnée d’un processus d’apprentissage et d’une 
prise de conscience progressive.

Lors de la réunion de commission du 24 octobre 2021, 
le ministre de la Santé a noté que, dans les années à 
venir, nous aurions besoin d’une politique qui empêche 
la circulation du virus. Selon lui, nous devrons poursuivre 
la politique du yo-yo. La ministre Verlinden, pour sa part, 
a déclaré que la transmission de la maladie semblait 
s’opérer par tous les modes possibles d’émission par 
la bouche et le nez. L’utilisation du verbe “sembler” 
témoigne de ce processus d’apprentissage.

Le premier ministre s’est par ailleurs engagé dans 
la discussion sur la couverture vaccinale. Maintient-il 
sont point de vue selon lequel la vaccination obligatoire 
n’est pas une solution adéquate aux problèmes qui se 
posent? Ce débat a-t-il été mené au sein du gouverne-
ment fédéral? L’intervenant espère qu’un large débat 
parlementaire sera organisé sur cette matière, avec 
l’audition d’experts dans le domaine de la santé, de la 
vie privée, des aspects juridiques, etc.

M. De Roover évoque ensuite le plan de relance et 
de transition. L’augmentation du taux d’emploi à 80 % 
est l’un des principaux objectifs de ce gouvernement. 
Cet objectif répond certainement à un impératif budgé-
taire. En activant des personnes, on s’assure qu’elles 
ne reçoivent pas d’allocations mais qu’elles paient des 
impôts sur leurs revenus. Cette politique est égale-
ment de la plus haute importance pour le bien-être des 
citoyens. Cet objectif a toutefois été habilement reporté 
à au-delà de cette législature. Le premier ministre ne 
sera donc pas jugé sur ce point en 2024. Bien que ce 
dossier requière un traitement rapide, la situation n’a 
guère évolué jusqu’à présent. Le premier ministre peut-il 
indiquer quelles mesures spécifiques le gouvernement 
prendra pour porter le taux d’emploi à 80 %? Le taux 
d’emploi actuel diffère d’une Région à l’autre. En Flandre, 
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De huidige werkgelegenheidsgraad in de regio’s is 
verschillend. In Vlaanderen ligt die veel hoger dan in 
Wallonië en Brussel. Met welke concrete maatregelen 
zal de regering de werkgelegenheidsgraad in Brussel 
en Wallonië optrekken tot 80 %? Daar ligt de grootste 
ruimte voor verbetering.

De coronacrisis heeft de digitale transformatie van onze 
economie en samenleving verplicht versneld. Om deze 
verwezenlijkingen te verankeren, verder uit te bouwen 
en ervoor te zorgen dat iedereen mee is, dringen bijko-
mende initiatieven zich op. Kan de premier meedelen 
welke bijkomende initiatieven zich opdringen? In welke 
budgetten is daarvoor voorzien? Met welke maatregelen 
wil hij de administratieve lasten verminderen? Is daar 
een concrete doelstelling of groeipad aan verbonden?

In verband met het nationaal veiligheidskader wordt 
gesteld dat binnen het Coördinatiecomité voor inlichtingen 
en veiligheid werd een taskforce werd opgericht, die een 
(aangepast) ontwerp van Nationale Veiligheidsstrategie 
(NVS) heeft opgesteld. Dit ontwerp zal aan de Nationale 
Veiligheidsraad worden voorgelegd. Vooraleer de NVS 
wordt goedgekeurd, zal ook een overleg met de deelstaten 
worden georganiseerd. Doelstelling is om de NVS voor 
het jaareinde goed te keuren. Vanaf 1 januari 2022 zou 
ook een nieuw Nationaal Veiligheidsplan in voege gaan. 
Kan de premier toelichting geven bij het ontwerp van 
NVS? Wat zijn de doelstellingen, hoe zullen die worden 
gerealiseerd en welke middelen zullen daarvoor worden 
uitgetrokken? Wat is de doelstelling van het overleg met 
de deelstaten? Zijn zij betrokken bij het opstellen van 
het ontwerp? Zal rekening worden gehouden met hun 
eventuele opmerkingen? Waar en wanneer zal de NVS 
worden goedgekeurd? Zal de premier met de tekst van 
de NVS naar het Parlement komen? Wat is de relatie 
tussen de NVS, de Kadernota Integrale Veiligheid (KIV) 
en het Nationaal Veiligheidsplan (NVP)? Die laatste twee 
liepen tot 2019.

De eerste minister stelt voorts dat de NVO in een 
impasse zit. Dat is eerder een stelling die uit de mond 
van de oppositie zou moeten komen. Het is de taak van 
de regering om de impasse te voorkomen of om eraan 
te verhelpen. Die impasse zorgt voor een steeds grotere 
achterstand bij het uitreiken van veiligheidsmachtigingen, 
-attesten en –adviezen, en bezorgt Belgische bedrijven 
een reële concurrentiehandicap. Dat is dus geen detail. 
Er zou aan oplossingen worden gewerkt. Wat zijn volgens 
de premier de mogelijke oplossingen? Hoe zal de NVO 
worden hervormd? Welke principiële keuzes moeten 
worden gemaakt? Wat is het tijdspad daarvoor?

il est beaucoup plus élevé qu’en Wallonie et à Bruxelles. 
Quelles mesures concrètes le gouvernement prendra-
t-il pour porter le taux d’emploi à 80 % à Bruxelles et 
en Wallonie? C’est là que réside la plus grande marge 
de progression.

La crise du coronavirus a imposé une accélération 
de la transformation numérique de notre économie et 
de notre société. Afin d’ancrer ces réalisations, de les 
développer davantage et de garantir l’inclusion de tous, 
des initiatives supplémentaires sont nécessaires. Le 
premier ministre peut-il communiquer quelles initiatives 
supplémentaires s’imposent? Quels budgets sont prévus 
à cette fin? Quelles mesures prendra-t-il pour réduire 
la charge administrative? Un objectif concret ou une 
trajectoire de croissance ont-ils été fixés à cet égard?

À propos du cadre national de sécurité, on peut lire 
qu’une task force a été créée au sein du Comité de 
coordination du renseignement et de la sécurité, qui 
a rédigé un projet de Stratégie nationale de sécurité 
(SNS). Ce projet sera soumis au Conseil national de 
sécurité. Une concertation sera également organisée 
avec les entités fédérées avant l’adoption de la SNS. 
L’objectif est d’adopter la SNS avant la fin de l’année. Un 
nouveau Plan de sécurité nationale entrerait également 
en vigueur le 1er janvier 2022. Le premier ministre peut-il 
expliciter le projet de SNS? Quels en sont les objectifs, 
comment ceux-ci seront-ils réalisés et quels moyens 
y seront consacrés? Quel est l’objectif de la concerta-
tion avec les entités fédérées? Sont-elles associées à 
l’élaboration du projet? Tiendra-t-on compte de leurs 
remarques éventuelles? Où et quand la SNS sera-t-elle 
approuvée? Le premier ministre viendra-t-il au Parlement 
avec le texte de la SNS? Quelle est la relation entre la 
SNS, la Note cadre sur la Sécurité intégrale (NCSI) et 
le Plan national de sécurité (PNS)? Les deux derniers 
couraient jusqu’en 2019.

Le premier ministre indique également que l’ANS 
est dans une impasse. C’est plutôt une déclaration qui 
devrait émaner de l’opposition. Il incombe au gouver-
nement de prévenir l’impasse ou d’y remédier. Cette 
impasse entraîne un retard de plus en plus important 
dans la délivrance des habilitations, attestations et avis 
de sécurité, et crée un réel handicap concurrentiel pour 
les entreprises belges. Il ne s’agit donc pas d’un détail. 
Des solutions seraient en cours d’élaboration. Quelles 
sont les solutions possibles selon le premier ministre? 
Comment l’ANS sera-t-elle réformée? Quels sont les 
choix de principe à faire? Quel est le calendrier prévu 
dans ce dossier?
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Cyberveiligheid zit in de kern van het veiligheidsbe-
leid. Daarom zal de komende jaren significant worden 
geïnvesteerd in de capaciteiten van het CCB. Dat is een 
goede zaak. Voor het CCB werd een groeipad uitgete-
kend dat de blijvende ondersteuning van organisaties 
van vitaal belang garandeert en de capaciteiten van 
het CERT.be aanpast aan de verhoogde dreiging. Kan 
de premier het uitgetekende groeipad voor het CCB 
toelichten? In welke mensen en middelen wordt daarin 
voorzien? Op welke manier worden de capaciteiten van 
het CERT.be aangepast aan de verhoogde dreiging? In 
welke projecten wordt voorzien om het vertrouwen van 
de bevolking en de bedrijven in de digitale omgeving 
verhogen? De bedrijven nemen bij hun beslissingspro-
ces over het land van vestiging tal van aspecten onder 
ogen. De cyberveiligheid neemt daarin een alsmaar 
belangrijkere prioriteit in. Naast de inhoud dient aan het 
cyberveiligheidsbeleid ook een communicatieaspect 
verbonden te zijn om het vertrouwen van de burgers 
en de bedrijven te versterken.

In de lijst met publieke investeringen wordt 143 mil-
joen euro vrijgemaakt voor cyberveiligheid. Dat bedrag 
wordt verdeeld tussen Defensie (61 miljoen euro), e-Health 
(64 miljoen euro) en Buitenlandse Zaken (18 miljoen euro). 
Defensie wil de komende jaren zelf een component 
cyberveiligheid uitbouwen waar op termijn 300 men-
sen moeten werken, tegenover 100 mensen vandaag. 
De regering trekt ook 30 miljoen euro uit voor Belgian 
Secure Communications. Kan de premier uitleggen welke 
investeringen in cybersecurity er achter de bedragen uit 
de lijst schuil gaan? Waarvoor dient de 30 miljoen voor 
de Belgian Secure Communications?

In het kader van de uitwerking van de planning en 
het gecoördineerd beheer van de kredieten en projecten 
waarover de Federale Staat handelt als “Host Nation” 
ten gunste van internationale organisaties, werden de 
kredieten ingeschreven in het programma Zetelbeleid. De 
doelstelling is te komen tot een efficiënter en transparan-
ter budgettair beheer. Dat stond reeds in de beleidsnota 
van vorig jaar. Kan de eerste minister meedelen wat er 
concreet in 2021 is ondernomen om deze doelstelling 
te realiseren? Met welke maatregelen wil hij komen tot 
een efficiënter en transparanter budgettair beheer van 
het Zetelbeleid?

In het kader van de overheidsopdrachten werd gewe-
zen op de goedkeuring van de wetgeving in 2019 over 
de elektronische facturering. Er wordt gesteld dat er nog 
een koninklijk besluit volgt om de wet tot uitvoering te 
brengen. Waarom gebeurt die uitvoering niet sneller?

La cybersécurité est au cœur de la politique de sécurité. 
C’est pourquoi des investissements importants seront 
effectués au cours des prochaines années dans les capa-
cités du CCB. C’est une bonne chose. Pour le CCB, l’on 
a fixé une trajectoire de croissance qui garantit le soutien 
durable des organisations d’intérêt vital et adapte les 
capacités de CERT.be à la menace accrue. Le premier 
ministre peut-il expliciter cette trajectoire de croissance 
du CCB? Quels sont les moyens humains et financiers 
qui sont prévus? De quelle manière les capacités du 
CERT.be sont-elles adaptées à la menace accrue? 
Quels projets sont prévus pour accroître la confiance de 
la population et des entreprises dans l’environnement 
numérique? Les entreprises prennent en compte de 
nombreux aspects dans leur processus de décision 
concernant le pays d’établissement. La cybersécurité 
devient une priorité de plus en plus importante. Outre 
son contenu, la politique de cybersécurité doit également 
comporter un volet communication afin d’accroître la 
confiance des citoyens et des entreprises.

Dans la liste des investissements publics, 143 mil-
lions d’euros sont affectés à la cybersécurité. Ce mon-
tant est réparti entre la Défense (61 millions d’euros), 
e-Health (64 millions d’euros) et les Affaires étran-
gères (18 millions d’euros). Dans les années à venir, la 
Défense souhaite développer sa propre composante de 
cybersécurité, qui emploiera à terme 300 personnes, 
contre 100 aujourd’hui. Le gouvernement réserve 
également 30 millions d’euros pour Belgian Secure 
Communications. Le premier ministre peut-il expliquer 
quels investissements en matière de cybersécurité 
se cachent derrière les montants figurant sur la liste? 
À quoi serviront les 30 millions pour Belgian Secure 
Communications?

Dans le cadre de l’élaboration de la planification et de 
la gestion coordonnée des crédits et des projets pour 
lesquels l’État fédéral agit en tant que “Nation hôte” 
pour les organisations internationales, les crédits ont été 
inscrits dans le programme Politique de siège. L’objectif 
est de parvenir à une gestion budgétaire plus efficace 
et plus transparente. Cela figurait déjà dans la note de 
politique générale de l’année dernière. Le premier ministre 
peut-il indiquer quelles initiatives concrètes ont été prises 
en 2021 pour atteindre cet objectif? Quelles mesures 
envisage-t-il pour parvenir à une gestion budgétaire plus 
efficace et plus transparente de la Politique de siège?

Dans le cadre des marchés publics, il a été fait réfé-
rence à l’adoption d’une législation sur la facturation 
électronique en 2019. Il est indiqué qu’un arrêté royal 
sera pris en vue d’exécuter la loi. Pourquoi cette exé-
cution ne se fait-elle pas plus rapidement?
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Daarnaast wordt een Comité inzake het bestuur van 
de overheidsopdrachten opgericht. De opdracht van dit 
comité zal erin bestaan het aanspreekpunt bij te staan 
bij de opmaak van het driejaarlijks toezichtrapport dat 
naar de Europese Commissie moet worden verstuurd. 
Er zijn reeds verschillende diensten die zich bezighou-
den met de overheidsopdrachten, en dat zowel bij de 
Kanselarij en de FOD Bosa als op regionaal niveau. 
Kan de eerste minister meedelen waarom er nog een 
extra comité moet worden opgericht? Vallen in het licht 
van de veelheid van instanties geen efficiëntiewinsten 
te boeken?

De evaluatie van de wetgeving rond overheidsop-
drachten wordt voortgezet, met meer aandacht voor 
ethische, sociale en milieuclausules en, naast een grotere 
transparantie, ook een hogere effectiviteit die een ver-
mindering van het aantal beroepen met zich zou moeten 
meebrengen. Daarbij zal gebruik worden gemaakt van de 
evaluaties die werden doorgevoerd in de schoot van de 
Commissie voor de overheidsopdrachten. In het laatste 
toezichtrapport inzake de overheidsopdrachten en de 
concessies van 2018 staan de meest voorkomende bron-
nen van verkeerde toepassingen of rechtsonzekerheid, 
met inbegrip van mogelijke structurele of weerkerende 
problemen bij de toepassing van de regels opgesomd, met 
alweer bijdragen van alle regeringen van het land. Wat is 
er de laatste drie jaar met de vaststellingen uit het rapport 
gebeurd? Wanneer mag het rapport voor 2021 worden 
verwacht? In welke mate mogen in het nieuwe rapport 
verbeteringen worden verwacht?

De heer De Roover wenst ook in te gaan op de 
campagne ter bevordering van het imago van België. 
De campagne “België. Eigenzinnig fenomenaal” werd 
in 2017 opgestart. Er wordt gesteld: “Gelet op de alge-
mene positieve resultaten zal een nieuwe campagne 
worden gelanceerd die het imago en de reputatie van 
België verder zal herstellen en versterken, in eigen land 
en in het buitenland, en de troeven van België op ver-
schillende domeinen in de kijker stellen. Zij zal opgezet 
worden in nauwe samenwerking met de departementen 
en institutionele en economische partners die betrok-
ken zijn bij het imago van ons land in het buitenland.” 
(DOC 55 2294/002, blz. 14). Kunnen de positieve re-
sultaten van de eerste campagne worden toegelicht, 
alsook worden aangestipt waarom een nieuwe campagne 
moet worden gelanceerd? Welke concrete acties zullen 
worden genomen in deze tweede campagne? Kan de 
eerste minister aantonen dat de campagne buitenlandse 
investeerders heeft aangetrokken en hen overtuigd van 
de aantrekkelijke Belgische kwaliteiten? Hoeveel heeft 
de eerste campagne in totaal gekost, en in hoeveel 
geld en middelen wordt voorzien voor de tweede cam-
pagne? Met welke partners zal worden samengewerkt? 

Par ailleurs, un Comité de la gouvernance des marchés 
publics sera créé. La tâche de ce comité sera d’assister 
le point de contact dans l’élaboration du rapport de suivi 
triennal à envoyer à la Commission européenne. Il existe 
déjà plusieurs services chargés des marchés publics, 
tant à la Chancellerie et au SPF Bosa qu’au niveau 
régional. Le premier ministre peut-il indiquer pourquoi 
un comité supplémentaire doit être mis en place? N’y 
a-t-il pas lieu, au vu de la multiplicité des instances, de 
réaliser des gains d’efficacité?

L’évaluation de la législation relative aux marchés 
publics se poursuivra, en accordant davantage d’attention 
aux clauses éthiques, sociales et environnementales 
ainsi qu’en renforçant la transparence et l’efficacité, ce 
qui devrait faire diminuer le nombre de recours. Pour y 
parvenir, on utilisera les évaluations réalisées au sein de 
la Commission des marchés publics. Dans son dernier 
rapport de contrôle concernant les marchés publics et les 
concessions publié en 2018, la Commission énumérait 
les causes les plus fréquentes de mauvaise application 
des règles ou d’insécurité juridique, y compris d’éventuels 
problèmes structurels ou récurrents dans l’application 
des règles, avec des contributions provenant à nouveau 
de tous les gouvernements du pays. Quelles suites a-
t-on données aux conclusions de ce rapport au cours 
des trois dernières années? Quand peut-on escompter 
le rapport de l’année 2021? Dans quelle mesure peut-
on s’attendre à constater des améliorations dans le 
nouveau rapport?

M. De Roover souhaite aussi évoquer la campagne 
de promotion de l’image de la Belgique, intitulée “La 
Belgique. Autrement phénoménale.” et lancée en 2017. 
La note de politique générale à l’examen indique ce qui 
suit à ce propos: “Au vu des résultats globalement positifs, 
une nouvelle campagne sera lancée visant à redorer et 
à renforcer l’image et la réputation de la Belgique, dans 
notre pays et à l’étranger. Elle mettra en avant les atouts 
de la Belgique dans différents domaines et sera menée 
en étroite collaboration avec les départements et les 
partenaires institutionnels et économiques concernés par 
l’image de notre pays à l’étranger.” (DOC 55 2294/002, 
p. 14). Le premier ministre pourrait-il exposer les résultats 
positifs de cette première campagne, et préciser pour-
quoi une nouvelle campagne doit être lancée? Quelles 
actions concrètes seront menées dans le cadre de cette 
deuxième campagne? Le premier ministre pourrait-il 
démontrer que la campagne a attiré des investisseurs 
étrangers et les a convaincus des atouts attractifs de 
la Belgique? Quel est le coût total de la première cam-
pagne, et quel est le montant des moyens prévus pour 
la deuxième? Quels seront les partenaires impliqués? 
L’intervenant estime que les résultats éventuels de cette 
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De spreker is van oordeel dat de eventuele resultaten 
van een dergelijke campagne al met één succesvolle 
cyberaanval worden weggeveegd. De in de cybervei-
ligheid geïnvesteerde middelen zorgen dus allicht voor 
een betere return.

Ten slotte gaat de heer De Roover in op enkele za-
ken die niet in deze beleidsnota werden opgenomen. 
In de beleidsnota van vorig jaar stond dat er prioritaire 
aandacht zou gaan naar de uitvoering van het Nationaal 
Pact voor Strategische Investeringen. Er werd gestreefd 
naar een publieke investeringsratio van 4 % van het 
bbp tegen 2030, waarbij de federale overheid haar deel 
zou doen. Dat maakte een belangrijk deel uit van het 
relance- en transitieplan van de federale regering. Kan de 
premier meedelen wat er sinds september 2018 concreet 
is gebeurd met het Nationaal Pact voor Strategische 
Investeringen en zijn concrete investeringsaanbevelin-
gen? Het grootste deel van de investeringen in het Pact 
moest komen van de privésector (55 %), en dus 45 % 
van de overheid (of 5 à 6 miljard euro per jaar).Wat is de 
huidige relatie tussen het Nationaal Pact voor Strategische 
Investeringen en het relance- en transitieplan?

De regering ging de – door de Kamer eenparig aan-
genomen – aanbevelingen van de parlementaire onder-
zoekscommissie over de terroristische aanslagen verder 
uitvoeren. Betekent het feit dat de beleidsnota hieraan 
geen aandacht schenkt dat alle aanbevelingen inmid-
dels werden uitgevoerd en dat de klus dus geklaard is?

De heer Eric Thiébaut (PS) bevestigt dat de PS he-
lemaal achter de regering staat, in tegenstelling tot wat 
de heer De Roover lijkt te suggereren.

Naast diens taak van algemene coördinatie vallen 
bepaalde beleidslijnen rechtstreeks onder de bevoegd-
heid van de eerste minister.

Tegenover de COVID-19-pandemie staat onze maat-
schappij voor talrijke uitdagingen. Het relance- en tran-
sitieplan van de regering, dat mee gedragen wordt 
door de staatssecretaris voor Relance en Strategische 
Investeringen, Thomas Dermine, is een belangrijk on-
derdeel van het economische herstel – een herstel dat 
op zowel sociaal als milieuvlak duurzaam moet zijn. 
Iedereen weet dat er nog enorm veel werk te doen is. 
De PS-fractie is opgetogen dat de Europese Unie de 
budgettaire greep eindelijk wat lost; die was al te lang een 
belemmering voor de nochtans essentiële overheidsin-
vesteringen. De spreker durft te hopen dat de traditionele 
besparingsrecepten tot het verleden behoren, en dat al 

première campagne ont déjà été réduits à néant par 
une seule cyberattaque réussie. Par conséquent, les 
moyens investis dans la cybersécurité produiront sans 
doute un meilleur retour sur investissement.

M. De Roover conclut son intervention en évoquant 
plusieurs éléments absents de la note de politique géné-
rale. La note de politique générale de l’année dernière 
indiquait que la mise en œuvre du Pacte national pour 
les investissements stratégiques serait une priorité. 
L’objectif était d’atteindre un taux d’investissements 
publics équivalant à 4 % du PIB d’ici 2030, objectif pour 
lequel les autorités fédérales apporteraient leur pierre à 
l’édifice. Cet objectif constituait un élément important du 
plan de relance et de transition du gouvernement fédéral. 
Le premier ministre pourrait-il expliquer concrètement 
ce qu’il est advenu du Pacte national pour les inves-
tissements stratégiques et de ses recommandations 
d’investissement concrètes depuis septembre 2018? 
La majorité des investissements prévus dans ce Pacte 
devait venir du secteur privé (55 %), les 45 % restant 
étant donc à charge des pouvoirs publics (5 à 6 mil-
liards d’euros par an). Quel est le rapport actuel entre 
le Pacte national pour les investissements stratégiques 
et le plan de relance et de transition?

Le gouvernement entendait également poursuivre 
la mise en œuvre des recommandations – adoptées à 
l’unanimité par la Chambre – de la commission d’enquête 
parlementaire sur les attentats terroristes. L’absence de 
cet élément dans la note de politique générale signifie-t-
elle que l’ensemble de ces recommandations ont entre-
temps été mises en œuvre et que le problème est réglé?

M. Eric Thiébaut (PS) confirme le soutien total du PS 
au gouvernement, contrairement à ce que M. de Roover 
semble alléguer.

Plusieurs politiques relèvent directement des com-
pétences du premier ministre au-delà de son rôle de 
coordination générale.

Face à la pandémie de la COVID-19, notre société 
doit relever de nombreux défis. Le plan de relance et 
de transition du gouvernement, porté notamment par le 
Secrétaire d’État pour la Relance et les Investissements 
stratégiques, Thomas Dermine, constituera un élé-
ment important de la reprise – reprise qui se doit d’être 
durable tant sur le plan social qu’environnemental. Nul 
n’ignore qu’il reste énormément de travail. Le groupe 
PS est heureux que l’Union européenne desserre enfin 
l’étau budgétaire qui, depuis trop longtemps, formait un 
obstacle aux investissements publics pourtant essen-
tiels. L’intervenant ose espérer que les vieilles recettes 
de l’austérité appartiennent au passé et que ceux qui 
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wie het belang van de openbare diensten in twijfel trok, 
lessen uit de crisis zal kunnen trekken.

In zijn beleidsnota herinnert de eerste minister eraan 
dat de COVID-19-crisis de transformatie van de Belgische 
economie en samenleving heeft versneld en dat dus 
meer moet worden ingezet op de digitale samenleving. 
Hoewel België een voortrekkersrol moet spelen, bena-
drukt de heer Thiébaut dat de digitale kloof absoluut 
moet worden aangepakt en dat niet over het hoofd mag 
worden gezien dat veel Belgen om verschillende redenen 
thans geen toegang tot nieuwe technologieën hebben.

Vervolgens gaat hij in op de nationale veiligheidsstra-
tegie. Een dergelijke strategie ontbrak tot dusver, terwijl 
de bedreigingen legio zijn. Kan de eerste minister de 
stand aangeven van de strategie die de regering weldra 
zal aannemen, van de erin vervatte prioriteiten en van 
de coördinatie met alle beleidsniveaus, waaronder de 
deelstaten?

In verband met veiligheid werd de hervorming van de 
Nationale Veiligheidsoverheid al meermaals ter sprake 
gebracht. In de beleidsnota wordt verwezen naar een 
nota die ter zake aan het kernkabinet zou moeten worden 
voorgelegd om mogelijke oplossingen te bespreken. 
Hoe staat het daarmee?

Voorts is sprake van de goedkeuring van een plan 
voor de beveiliging van de interdepartementale commu-
nicatie en van de gegevensoverdracht. Welke concrete 
maatregelen zullen op welke niveaus ten uitvoer worden 
gelegd, en zullen de parlementaire assemblees eventueel 
betrokken (kunnen) worden?

De overstromingen die ons land en met name Wallonië 
bijzonder zwaar hebben getroffen, stonden de voor-
bije maanden vooraan in de actualiteit. In het Waals 
Parlement werd een onderzoekscommissie opgericht, 
waarvan de werkzaamheden aan de gang zijn. Op fe-
deraal niveau heeft de minister van Binnenlandse Zaken 
een zogeheten leercommissie ingesteld. De oprichting 
van een federaal solidariteitsfonds om de gevolgen van 
dergelijke overstromingen maar ook van andere poten-
tiële catastrofen het hoofd te kunnen bieden, moet een 
prioriteit zijn. Solidariteit moet in ons land méér dan een 
slogan zijn. Er dient opnieuw te worden geïnvesteerd in 
de openbare dienstverlening en in de hulpdiensten. Ook 
moet de werking van de Civiele Bescherming worden 
herbekeken; de hervorming van de vorige minister van 
Binnenlandse Zaken, Jan Jambon, heeft op dat punt veel 
schade aangericht. In dit verband heeft de PS-fractie 
een voorstel van resolutie ingediend, dat thans door de 

doutaient de l’importance des services publics pourront 
tirer les leçons de la crise.

Dans sa note de politique générale, le premier ministre 
rappelle que la crise de la COVID-19 a accéléré la 
transformation de notre économie et de notre société 
et qu’il faut dès lors faut plus de numérique. Si notre 
pays se doit d’être à la pointe, M. Thiébaut souligne 
qu’il est essentiel de lutter contre le fossé numérique 
et de ne pas oublier, qu’à l’heure actuelle, de nombreux 
Belges n’ont pas accès aux nouvelles technologies pour 
diverses raisons.

Il aborde ensuite la stratégie nationale de sécurité. Alors 
que les menaces ne manquent pas, une telle stratégie 
faisait jusqu’à présent défaut. Le premier ministre peut-il 
faire le point sur celle qui sera prochainement adoptée 
par le gouvernement, sur les priorités qui devraient s’y 
trouver et sur la coordination avec l’ensemble des niveaux 
de pouvoirs dont les entités fédérées?

En matière de sécurité, la réforme de l’Autorité natio-
nale de sécurité a déjà été évoquée à de nombreuses 
reprises. Il est question dans la note de politique générale 
d’une note qui devrait être sera soumise au Kern pour 
examiner les solutions envisageables. Où en est-on?

Il est également question de l’approbation d’un plan 
pour la sécurisation de la communication interdéparte-
mentale et du transfert de données. Quelles seront les 
mesures concrètes mises en place, à quels niveaux et 
est-ce que, par exemple, les assemblées parlementaires 
seront/pourront être éventuellement impliquées?

Ces derniers mois, l’actualité a été marquée par les 
inondations qui ont très sévèrement touché notre pays 
et en particulier la Wallonie. Une commission d’enquête 
a été instituée par le Parlement wallon et ses travaux 
sont en cours. Au niveau fédéral, la ministre de l’Inté-
rieur a mis en place une “commission d’apprentissage”. 
La mise en place d’un fond fédéral de solidarité pour 
faire face aux conséquences de telles inondations mais 
aussi à d’autres catastrophes potentielles doit être une 
priorité. La solidarité dans notre pays ne peut pas être 
qu’un slogan. Il convient de réinvestir dans nos services 
publics et de secours et de revoir le fonctionnement de 
la Protection civile qui a été mise à mal par la réforme de 
l’ancien ministre de l’Intérieur, Jan Jambon. Le groupe 
PS a déposé une proposition de résolution à ce sujet 
qui figure parmi les propositions prioritaires traitées par 
la commission. Le premier ministre peut-il donner des 
détails et le calendrier de la réforme du cadre législatif 
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commissie als één van de prioritaire voorstellen wordt 
behandeld. Kan de eerste minister meer details en het 
tijdpad aangeven van de hervorming van het wettelijk 
en uitvoerend kader van het crisisbeheer die hij in zijn 
beleidsnota in uitzicht stelt?

De beleidsnota besteedt terecht veel aandacht aan 
cyberveiligheid. In mei 2021 werd een nationale strategie 
goedgekeurd. Kan de eerste minister, aangezien hij ter 
zake een transversale bevoegdheid uitoefent, een over-
zicht geven van de budgettaire middelen die in 2022 op 
federaal vlak zullen worden vrijgemaakt?

Op het vlak van het zetelbeleid is een efficiënter en 
transparanter budgettair beheer het doel. Wat moet 
daaronder worden verstaan?

In verband met de overheidsopdrachten stelt de eer-
ste minister een evaluatie van de wetgeving in uitzicht, 
waarbij meer aandacht zal worden besteed aan de 
ethische, sociale en milieunormen. Het spreekt vanzelf 
dat de PS-fractie deze benadering steunt. Tijdens de 
vorige zittingsperiode heeft de Kamer een resolutie 
aangenomen ter promotie van fair trade en van de cam-
pagne “Maak van België het Land van de Fair Trade” 
(DOC 55 2496/005). Met die resolutie roept de Kamer 
de overheid en de overheidsbedrijven ertoe op voorrang 
te geven aan de fairtradeproducten en aan de lokale en 
de duurzame producten. Wat zijn op dit punt de intenties 
en ambities van de minister?

Op het vlak van audits, is er sprake van een protocol 
tussen de Inspectie van Financiën, het Auditcomité van 
de Federale Overheid en de Federale Interne-auditdienst 
FIA. De spreker maakt van de gelegenheid gebruik om 
de bekwaamheid en de ervaring op het vlak van audits 
van bijvoorbeeld het Rekenhof toe te juichen en vraagt 
zich af waarom een beroep wordt gedaan op externe 
auditeurs of consultants wanneer er een geschikte op-
lossing op overheidsniveau voorhanden is.

Tot slot stelt de heer Thiébaut tevreden vast dat de 
eerste minister, in samenwerking met de deelstaten, de 
federale campagne”België. Eigenzinnig fenomenaal” wil 
aanhouden; een dergelijke campagne kan ons land in 
alle media echt in de kijker zetten.

De heer Philippe Pivin (MR) wijst erop dat het van 
de Tweede Wereldoorlog is geleden dat de Belgische 
economie nog zo werd getroffen. Ten aanzien van de 
crisis heeft de eerste minister zijn rol van kapitein goed 
waargenomen. Naast de wetenschappelijke onzeker-
heden met betrekking tot de gezondheidscrisis, noopt 
de economische en maatschappelijke situatie ons tot 
het nemen van niet alleen noodmaatregelen maar ook 

et exécutif de la gestion de crise qu’il annonce dans 
sa note?

La note de politique accorde, à raison, une attention 
importante à la cybersécurité. Une stratégie nationale 
a été adoptée en mai dernier. Dans la mesure où la 
compétence du premier ministre dans ce domaine est 
une compétence transversale, peut-il donner un aperçu 
des moyens budgétaires qui seront dégagés au niveau 
fédéral en 2022?

Concernant la politique de siège, l’objectif est la mise 
en œuvre d’une gestion budgétaire plus efficace et plus 
transparente. Que doit-on comprendre par-là?

Concernant les marchés publics, le premier ministre 
annonce une évaluation de la législation donnant une 
plus grande attention aux normes éthiques, sociales 
et environnementales. Il est évident que le groupe PS 
soutient cette approche. Sous la précédente législature, 
la Chambre a adopté une proposition de résolution 
(DOC 55 2496/005) visant à promouvoir le commerce 
équitable et la campagne “Faites de la Belgique le 
pays du commerce équitable”. Dans cette résolution, la 
Chambre demandait aux pouvoirs publics et aux entre-
prises publiques de privilégier les produits équitables 
et les produits locaux et durables. Quel est l’agenda du 
premier ministre et ses ambitions à ce propos?

En matière d’audit, il est question d’un protocole 
conclu entre l’Inspection des Finances, le Comité d’audit 
de l’administration fédérale et le Service fédéral d’audit 
interne. FAI. L’intervenant saisit l’opportunité qui lui est 
donnée de saluer la capacité et l’expertise en matière 
d’audit de la Cour des comptes, par exemple et se 
demande pourquoi recourir à des auditeurs ou consul-
tants externes lorsqu’une solution publique adéquate 
est disponible.

Enfin, M. Thiébaut se dit satisfait de lire que le premier 
ministre entend poursuivre, en collaboration avec les 
entités fédérées, la campagne fédérale “La Belgique. 
Autrement phénoménale” qui permet réellement de 
valoriser notre pays sur l’ensemble des médias.

M. Philippe Pivin (MR) rappelle que l’économie belge 
a subi son pire choc depuis la Seconde Guerre mondiale. 
Face à la crise, le premier ministre a bien joué son rôle 
de capitaine. À côté des incertitudes scientifiques qui 
entourent la crise sanitaire, la situation économique et 
sociale impose la prise de mesures d’urgence mais 
aussi de mesures plus permanentes. Ceci rappelle à 
ceux qui en doutaient à quel point le rôle de l’État est 
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maatregelen op langere termijn. Voor zij die daaraan 
twijfelden, bewijst deze situatie hoe belangrijk de rol van 
de Staat is bij het opduiken van nationale crisissen. Die 
crisissen veronderstellen een vermogen tot het nemen 
van beslissingen dat niet altijd vanzelfsprekend is binnen 
ons institutionele kader.

De spreker beklemtoont dat sommige sectoren veel 
meer dan andere door de crisis werden getroffen en dat 
de zelfstandigen, de kleine ondernemingen, de werkne-
mers met tijdelijke contracten en ook de jongeren in het 
algemeen het meest onder de situatie hebben geleden. 
Hij denkt eveneens aan al wie vandaag nog op de eer-
ste rij, in het oog van de storm staat (zorgpersoneel, 
politiemensen enzovoort).

Ten aanzien van die crisis van een ongeziene omvang 
is ons land snel geweest met het bieden van de onont-
beerlijke hulp op administratief, maatschappelijk, fiscaal 
en financieel vlak. Het is belangrijk dat die hulp aan de 
getroffen personen en sectoren gelijke tred blijft houden 
met de impact die de crisis op hen heeft. Aangezien de 
epidemie snel evolueert en we ondertussen in de vierde 
golf van de epidemie zijn aanbeland, begrijpt de heer Pivin 
dat een deel van de begrotingsdocumenten en van de 
beleidsnota’s reeds achterhaald is. De zelfstandigen 
en de horecasector worden opnieuw getroffen door die 
nieuwe golf en door de opeenvolgende beperkende maat-
regelen van het overlegcomité. De maatregelen dienen 
bijgevolg gepaard te gaan met nieuwe vormen van steun, 
met de verlenging van de huidige steunregelingen en 
met de tijdelijke bevriezing van bepaalde verplichtingen 
jegens de Staat en de openbare diensten. De sleutel tot 
de ondersteuning van de economische actoren en tot 
de verhoging van de werkzaamheidsgraad en om het 
hoofd te bieden aan die permanente instabiliteit ligt in 
het herstelplan.

De spreker heeft het vervolgens over het deel van 
de beleidsnota dat over veiligheid gaat en over de ont-
nuchterende vaststellingen van de eerste minister met 
betrekking tot de organisatorische en strategische situatie 
van de veiligheid, de “operationaliteit” van de informatie-
uitwisseling, het nationaal veiligheidskader en de staat 
van de Nationale Veiligheidsoverheid.

De heer Pivin wijst erop hoezeer de aanslagen 
van 2015 en 2016 het imago van ons land hebben aan-
getast. Het garanderen van de veiligheid is een essentiële 
pijler voor het behoud van de sociale cohesie en voor 
het creëren van een omgeving waarin talenten kunnen 
gedijen en de economie kan bloeien. Het gaat om een 
beleidsverbintenis waar men niet omheen kan; men moet 
die opnemen in de doelstellingen en continu aanpassen 

important lors de la survenance de crises nationales. 
Celles-ci impliquent une capacité de décision qui n’est 
pas toujours évidente dans le système institutionnel qui 
est le nôtre.

L’intervenant souligne que certains secteurs ont été́ 
beaucoup plus touchés que d’autres et que ce sont les 
indépendants, les petites entreprises ainsi que les tra-
vailleurs sous contrat temporaire ou encore les jeunes 
qui ont généralement le plus souffert de la situation. 
Il pense également à tous ceux (personnel soignant, 
policiers, etc.) qui aujourd’hui encore sont en première 
ligne, au cœur de la tempête.

Face à cette crise d’une ampleur sans précédent, 
notre pays a accordé rapidement les aides administra-
tives, sociales, fiscales et financières indispensables. 
Il est important de maintenir ces aides à la hauteur de 
l’impact subi par les personnes et secteurs touchés. Dans 
la mesure où l’épidémie évolue rapidement, M. Pivin 
comprend qu’une partie des documents budgétaires et 
des notes de politique générale soit déjà dépassée suite 
à la survenance de la quatrième vague de l’épidémie. 
Celle-ci et les mesures restrictives successives prises 
par les comités de concertation impactent à nouveau 
les indépendants et le secteur de l’horeca. Les mesures 
devront donc être couplées à de nouvelles aides, à la 
prolongation des dispositifs de soutien et au gel tempo-
raire de certaines obligations envers l’État et les services 
publics. Le plan de relance sera la clé pour le soutien 
des acteurs économiques et l’augmentation du taux 
d’emploi et pour résister à cette instabilité permanente.

L’intervenant aborde ensuite le volet sécurité et les 
constats cinglants posés par le premier ministre sur la 
situation organisationnelle et stratégique de la sécurité, 
sur l’opérationnalité des échanges d’information, sur 
le cadre national de sécurité et sur l’état de l’autorité 
nationale de sécurité.

M. Pivin rappelle à quel point l’image de notre pays 
a été ébranlée à la suite des attentats de 2015 et 2016. 
Garantir la sécurité est un pilier essentiel pour préserver 
la cohésion sociale et pour créer un environnement 
propice au développement des talents et à l’essor éco-
nomique. Il s’agit d’un engagement politique incontour-
nable à développer dans les objectifs et qui nécessite 
de s’adapter sans cesse face aux menaces nouvelles. 
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wanneer nieuwe dreigingen opduiken. Hij verwijst in het 
bijzonder naar het in 2022 geplande proces met betrek-
king tot de daders van de aanslagen.

Als co-rapporteur van de parlementaire onderzoeks-
commissie naar de terroristische aanslagen, lijkt het 
hem relevant de commissieleden eraan te herinneren 
dat België van zeer ver komt inzake een strategie voor 
nationale veiligheid en de strijd tegen de hedendaagse 
dreigingen. Moet worden herinnerd aan het ontbreken van 
een noodplan in geval van aanslagen voor de nationale 
luchthaven van Zaventem, aan de overlapping van de 
bevoegdheden bij de sluiting van de Brusselse metro, aan 
de hiaten in de informatie-uitwisseling of aan de aanzien-
lijke behoeften van de politie- en inlichtingendiensten?

De eerste minister doet in zijn beleidsnota een onthut-
sende vaststelling, want hij erkent dat, in tegenstelling 
tot veel lidstaten van de Europese Unie, België nog niet 
beschikt over een nationale veiligheidsstrategie (NVS). 
Nochtans is een dergelijke strategie heel noodzakelijk 
voor de bepaling van een visie en van een overheids-
kader met betrekking tot de bedreigingen en de risico’s 
voor de levensbelangrijke infrastructuur van ons land. 
Sinds 2016 is er weliswaar veel gedaan, maar er moet 
nog veel werk worden verzet. Het lid is opgelucht dat 
de werkzaamheden met het oog op de uitwerking van 
die NVS aan de gang zijn en dat het de bedoeling is de 
NVS nog vóór het einde van het jaar goed te keuren. 
Kan de eerste minister hierover nader in detail tre-
den? Hoe zal het overleg met de deelstaten verlopen? 
Welke veldwerkers zijn opgenomen in de taskforce van 
het Strategisch Comité voor inlichtingen en veiligheid 
(SCIV)? Werd advies gevraagd aan de buurlanden of 
aan de Europese instellingen? Welke instantie moet die 
strategie goedkeuren? De Nationale Veiligheidsraad of 
de Ministerraad?

Ook met betrekking tot de Nationale Veiligheidsoverheid 
(NVO) heeft de minister gewezen op aanzienlijke te-
kortkomingen, namelijk geen eenheid van commando, 
geen verantwoording van de dienstverlening door de 
NVO, geen geschikte beslissingsstructuur, onduidelijke 
taakverdeling tussen de collegiale diensten van de NVO 
enzovoort. De huidige situatie blijft niet zonder gevol-
gen, want zij veroorzaakt almaar meer achterstand bij 
de aflevering van de veiligheidsmachtigingen, -attesten 
en -adviezen. Dat veroorzaakt een daadwerkelijke con-
currentiehandicap voor de Belgische ondernemingen, 
want zonder veiligheidsmachtigingen komen zij niet in 
aanmerking voor bepaalde geclassificeerde contracten. 
De eerste minister kondigt aan dat een nota met de 
mogelijke oplossingen aan het kernkabinet zal worden 
voorgelegd. Kan hij meer details verstrekken over de 
te nemen maatregelen, in het bijzonder op wetgevend 
en regelgevend vlak, alsook over het te volgen tijdpad?

Il se réfère notamment à la tenue du procès des auteurs 
des attentats qui se déroulera en 2022.

En tant que co-rapporteur de la commission d’enquête 
parlementaire sur les attentats terroristes, il lui semble 
pertinent de rappeler à quel point la Belgique vient de 
loin en matière de stratégie de sécurité nationale et de 
lutte contre les menaces contemporaines. Faut-il rappeler 
l’absence d’un plan d’urgence “attentats” à l’aéroport 
national de Zaventem, l’entrecroisement des responsa-
bilités concernant la fermeture du métro bruxellois, les 
lacunes caractérisant les échanges d’informations ou 
encore les besoins criants des services de police et de 
renseignements?

Le premier ministre fait, dans sa note de politique 
générale, un constat interpellant puisqu’il y reconnait 
que contrairement à bon nombre d’États membres de 
l’Union européenne, la Belgique ne dispose pas encore 
d’une stratégie nationale de sécurité (SNS). Pareille 
stratégie est pourtant bien nécessaire pour définir une 
vision et un cadre public quant aux menaces et aux 
risques ciblant les capacités vitales de notre pays. Si 
depuis 2016, beaucoup de choses ont été mises en 
œuvre, il n’en reste pas moins que beaucoup reste à faire. 
L’intervenant est soulagé de lire que les travaux sont en 
cours pour l’élaboration de cette SNS et que l’objectif 
est de l’approuver avant la fin de l’année. Le premier 
ministre peut-il donner plus de détails à ce sujet? Quelle 
forme prendra la concertation avec les entités fédérées? 
Quels acteurs de terrain sont intégrés au travail de la 
taskforce du Comité stratégique du renseignement et 
de la Sécurité? Les avis des pays voisins ou des institu-
tions européennes ont-ils été pris? Quelle est l’instance 
qui devra approuver cette stratégie? S’agit-il du Conseil 
national de sécurité ou du Conseil des ministres?

En ce qui concerne la situation de l’Autorité nationale 
de sécurité (ANS), les failles énumérées par le premier 
ministre sont également importantes: absence d’une 
unité de commandement, absence de justification des 
services fournis par l’ANS, absence de structure de 
décision adéquate; répartition des taches imprécise 
entre les services collégiaux de l’ANS, etc. La situation 
actuelle n’est pas sans conséquence: elle engendre un 
arrièré de plus en plus important dans la délivrance des 
habilitations, attestations et avis de sécurité. Cela entraîne 
un handicap de compétitivité réel pour les entreprises 
belges: sans habilitations de sécurité, elles n’entrent 
pas en ligne de compte pour un certain nombre de 
contrats classifiés. Le premier ministre annonce qu’une 
note sera soumise au Kern comprenant les solutions 
envisageables. Peut-il détailler les mesures à prendre, 
notamment en matière législative et réglementaire, et 
le calendrier qui sera suivi?
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De heer Pivin merkt op dat dertig miljoen euro wordt 
uitgetrokken voor een interdepartmentaal systeem voor 
beveiligde overdracht van geclassificeerde informatie 
tussen de overheidsdiensten en de beleidsmakers. 
Binnenkort zou een verkennend voorstel worden opge-
steld. Wat moet daaronder worden verstaan?

Wat de cyberveiligheid betreft, heeft de aanval van 
mei jongstleden tegen het informaticanetwerk van som-
mige overheidsdiensten de kwetsbaarheid van ons land 
aangetoond. In de internationale rangschikking (national 
cybersecurity index) scoort ons land niet slecht, maar 
er kan beslist nog vooruitgang worden geboekt op het 
vlak van dreigingsanalyse en crisisbeheer. Er werden 
al concrete beslissingen genomen, zoals de meerjarige 
terbeschikkingstelling van IT-consultants en de aanwijzing 
van het CCB als nationale cybersecuritycertificatieauto-
riteit (NCCA). Kan de eerste minister dieper ingaan op 
het nationale overlegplatform ter ondersteuning van de 
CCB, alsook over de te ontwikkelen portaalwebsite ten 
behoeve van de ondernemingen, waarmee bijkomende 
informatie zal kunnen worden geregistreerd, teneinde 
nog gedetailleerdere waarschuwingen dan die via de 
applicatie Safe on Web te ontvangen?

Tot slot neemt het lid nota van de aandacht die de 
regering besteedt aan de tenuitvoerlegging van de 
verzoeken in de door de Kamer aangenomen resolutie 
waarbij wordt gevraagd om van 9 december de natio-
nale dag te maken ter herdenking van de slachtoffers 
van de door de Belgische Staat officieel erkende ge-
nocides en om ter gelegenheid daarvan een officiële 
herdenkingsplechtigheid te houden (DOC 55 0923/006). 
In deze bewogen, door de opkomst van extremistische 
strekkingen gekenmerkte tijden, is het belangrijk te 
voorzien in een herdenkingsmoment voor de slachtof-
fers van die gruweldaden.

De heer Jan Briers (CD&V) legt uit dat het voor-
bije jaar gepaard ging met tal van uitdagingen, zoals 
de COVID-19-pandemie, de verdwijning van Jürgen 
Conings, de watersnood in Wallonië en de evacuaties 
uit Afghanistan. Een mens zou daarbij haast vergeten 
dat de eerste minister naast zijn taak van regeringsleider 
nog verantwoordelijk draagt voor een aantal specifieke 
bevoegdheden.

Een eerste onderdeel van de beleidsnota betreft het 
herstel- en transitieplan. In dat verband is er de doelstel-
ling om de werkgelegenheidsgraad op te trekken tot 80 %. 
Dit is niet alleen een ambitie van de federale regering, 
maar ook van de Vlaamse regering. Vlaams minister van 
Werk Hilde Crevits werkt daar in Vlaanderen bijzonder 
hard aan. Zij heeft daarbij de ondersteuning van het fe-
derale niveau nodig. Het regeerakkoord voorziet daarom 
in de mogelijkheid om te werken met een asymmetrisch 

M. Pivin observe que trente millions d’euros sont prévus 
pour la mise en place d’un système interdépartemental 
de communication sécurisé d’informations classifiées 
entre les services publics et les décideurs politiques. 
Il est question d’une proposition exploratoire qui sera 
établie prochainement. Que doit-on comprendre par-là?

Concernant la cybersécurité, l’attaque de mai der-
nier contre le réseau informatique de certains services 
publics a démontré les vulnérabilités de notre pays. 
Le classement de notre pays au niveau international 
n’est pas mauvais (national cybersécurité index) mais 
on peut certainement faire mieux en matière d’analyse 
des menaces et de gestion de crise. Des décisions 
concrètes ont déjà été prises comme la mise à disposi-
tion pluriannuelle de consultants en IT et la désignation 
du CCB comme autorité nationale de certification de 
cybersécurité (ANCC). Le premier ministre peut-il en 
dire plus sur la plateforme de concertation nationale 
qui viendra en soutien du CCB ainsi que sur le portail 
qui sera développé pour les entreprises permettant 
d’enregistrer des informations supplémentaires afin de 
recevoir des alertes encore plus détaillées que celles 
de l’application Safe on Web?

Enfin, l’intervenant prend acte de l’attention portée 
par le gouvernement à la mise en œuvre de la résolution 
adoptée par la Chambre visant à instaurer le 9 décembre 
comme journée nationale dédiée à la mémoire des vic-
times des génocides reconnus officiellement par l’État 
belge et à organiser, à cette occasion, une cérémonie 
de commémoration officielle (DOC 55 0923/006). En 
ces périodes troublées caractérisées par la montée des 
extrémismes, il était important de prévoir un moment de 
mémoire pour les victimes de ces atrocités.

M. Jan Briers (CD&V) explique que l’année écoulée 
s’est accompagnée de son lot de défis, comme la pan-
démie de COVID-19, la disparition de Jürgen Conings, 
les inondations en Wallonie et les opérations d’évacua-
tion en Afghanistan. Dans ce contexte, on en oublierait 
presque qu’en plus d’exercer sa mission de chef du 
gouvernement, le Premier ministre est aussi en charge 
de plusieurs compétences spécifiques.

Le premier volet de la note de politique générale 
concerne le plan de relance et de transition. L’un des 
objectifs de ce plan est d’augmenter le taux d’emploi 
pour atteindre 80 %. Cette ambition est celle du gou-
vernement fédéral, mais aussi celle du gouvernement 
flamand. La ministre flamande du Travail, Hilde Crevits, 
y travaille d’arrache-pied en Flandre. Pour atteindre 
cet objectif, elle a besoin du soutien du niveau fédé-
ral. C’est pourquoi l’accord de gouvernement prévoit 
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federaal beleid. De CD&V-fractie heeft daarover onlangs 
een wetsvoorstel ingediend, en stelt daarom tevreden 
vast dat de regering bij het begrotingsconclaaf alvast 
besloten heeft om met de gewesten in overleg te tre-
den met betrekking tot een aantal arbeidsmaatregelen 
waarover ook de gewesten een bevoegdheid dragen, 
opdat die maatregelen zo goed mogelijk kunnen worden 
geïmplementeerd en uitgevoerd, waar nodig asym-
metrisch. Alleen door goed samen te werken, kan een 
werkgelegenheidsgraad van 80 % worden gehaald. De 
fractie van de spreker roept de eerste minister bijgevolg 
op om daar ook in 2022 volop werk van te blijven maken.

Een ander onderdeel van het herstel- en transitieplan 
betreft de klimaatambities. De regering onderschrijft de 
doelstellingen van het akkoord van Parijs en de Europese 
Green Deal. Dat is goed, maar men moet ook eerlijk 
durven zijn: op de klimaattop in Glasgow heeft België 
geen al te best figuur geslagen door het uitblijven van een 
gezamenlijk klimaatplan van de verschillende bevoegde 
overheden in het land. Ook op dat vlak roept CD&V op 
om de samenwerking met de verschillende bevoegde 
niveaus te blijven zoeken en te faciliteren. De beleids-
nota gaat niet in op de Nationale Klimaatcommissie, 
die daarin nochtans een belangrijke rol kan spelen als 
centraal platform. Hoe verloopt de werking van die com-
missie momenteel?

Een volgend belangrijk onderdeel in de beleidsnota is 
het nationaal veiligheidskader. CD&V is tevreden dat de re-
gering werk maakt van een Nationale Veiligheidsstrategie. 
Een ontwerp daarvan is klaar en zal aan de Nationale 
Veiligheidsraad worden voorgelegd. Er komt ook overleg 
met de deelstaten. De doelstelling is om de Nationale 
Veiligheidsstrategie goed te keuren voor het jaareinde. 
Dat jaareinde staat ondertussen voor de deur. Zal de 
doelstelling dus behaald worden? Kan de eerste minister 
al de hoofdlijnen van die strategie schetsen?

Voorts wordt werk gemaakt van een hervorming 
van de Nationale Veiligheidsoverheid (NVO) en van de 
goedkeuring van een plan voor de beveiliging van de 
interdepartementale communicatie en gegevensover-
dracht. Dat zijn uiteraard ambities die steun verdienen. 
De fractie van de spreker hoopt op snellere vorderingen 
op dat gebied. Ook de herziening van het wettelijk en 
uitvoerend kader van het crisisbeheer komt in de beleids-
nota aan bod. De minister van Binnenlandse Zaken is 
druk bezig met het uitvoeren van een aantal evaluaties. 
Zullen die evaluaties worden afgewacht alvorens verdere 
stappen worden gezet zodanig dat gerichte, effectieve 
en duurzame maatregelen in dat kader kunnen worden 
genomen?

la possibilité pour le fédéral de mettre en œuvre une 
politique asymétrique. Le groupe CD&V a récemment 
déposé une proposition de loi à ce sujet et se réjouit de 
constater que le gouvernement a déjà décidé, lors du 
conclave budgétaire, d’organiser une concertation avec 
les Régions à propos de plusieurs mesures en matière 
d’emploi qui relèvent également de la compétence des 
Régions, afin de pouvoir mettre en œuvre et exécuter 
ces mesures aussi bien que possible, le cas échéant 
de manière asymétrique. Seule une bonne coopération 
permettra d’atteindre le taux d’emploi de 80 %. Le groupe 
de l’intervenant appelle dès lors le premier ministre à 
continuer d’y œuvrer pleinement en 2022 également.

Un autre volet du plan de relance et de transition 
concerne les ambitions climatiques. Le gouvernement 
souscrit aux objectifs de l’accord de Paris et du pacte 
vert pour l’Europe. C’est un élément positif, mais il faut 
aussi oser faire preuve d’honnêteté: la Belgique n’a 
pas fait la meilleure impression au sommet climatique 
de Glasgow, étant donné que les différentes autori-
tés compétentes du pays n’ont pas réussi à se mettre 
d’accord sur un plan climat commun. À cet égard, le 
CD&V demande également de continuer à rechercher 
et à faciliter la coopération entre les différents niveaux 
compétents. La note de politique générale n’évoque pas 
la Commission nationale Climat, qui peut néanmoins 
jouer un rôle important à cet égard en tant que plateforme 
centrale. Comment cette commission fonctionne-t-elle 
actuellement?

Un autre volet important de la note de politique générale 
concerne le cadre national de sécurité. Le CD&V se réjouit 
que le gouvernement travaille à une stratégie nationale 
de sécurité. Un projet de stratégie est prêt et sera soumis 
au Conseil national de sécurité. Une concertation avec 
les entités fédérées sera également menée. L’objectif 
est d’approuver cette stratégie nationale de sécurité 
avant la fin de l’année, qui approche à grands pas. Cet 
objectif sera-t-il donc atteint? Le premier ministre peut-il 
déjà esquisser les grandes lignes de cette stratégie?

Ensuite, une réforme de l’Autorité nationale de sécurité 
(ANS) sera menée et un plan pour la sécurisation de 
la communication interdépartementale et du transfert 
de données sera approuvé. Ces ambitions méritent 
évidemment d’être soutenues. Le groupe de l’interve-
nant espère des avancées rapides dans ce domaine. 
La note de politique générale évoque également la 
révision du cadre législatif et exécutif de la gestion de 
crise. La ministre de l’Intérieur s’attèle activement à la 
réalisation de plusieurs évaluations. Attendra-t-on ces 
évaluations avant d’entreprendre d’autres démarches, 
afin de pouvoir prendre dans ce cadre des mesures 
ciblées, effectives et durables?
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In verband met het cybersecuritybeleid wijst 
de heer Briers erop dat de cyberaanval op de 
FOD Binnenlandse Zaken in het afgelopen jaar heeft 
aangetoond dat cybersecurity een actueel thema blijft 
dat de permanente aandacht van de regering verdient. 
Daarom is het goed dat die verantwoordelijkheid bij de 
eerste minister is ondergebracht. Terecht wordt gesteld 
dat cybersecurity de aandacht van elk lid van de regering 
verdient. Het is de opdracht van de eerste minister om 
hen daarin aan te jagen.

Met betrekking tot SafeOnWeb stelt de beleidsnota 
dat er voor grotere bedrijven en organisaties een por-
taal ontwikkeld zal worden dat moet toelaten om extra 
informatie te registreren om nog meer gedetailleerde 
waarschuwingen over geïnfecteerde of kwetsbare syste-
men te ontvangen. Dat portaal zou ook moeten voorzien 
in bijkomende online beveiligingstools. Dit is uiteraard 
positief. De beleidsnota bevat evenwel geen informatie 
over de timing voor dit project. Kan die worden toegelicht? 
Ook aangaande de integratie van de overheidssector in 
de NIS-wet bevat de beleidsnota geen timing. Kan ook 
die worden geschetst?

Een ander belangrijk onderdeel in uw nota betreft de 
overheidsopdrachten. De eerste minister spreekt over 
het verderzetten van de evaluatie van de wetgeving. Dat 
is uiteraard een proces dat tijd en reflectie vraagt. Tegen 
wanneer hoopt de eerste minister deze evaluatie af te 
ronden? Is het de bedoeling dat, indien wetswijzigingen 
zich opdringen, die nog tijdens deze zittingsperiode zullen 
worden doorgevoerd? Voorts wordt een Comité inzake 
het bestuur van de overheidsopdrachten opgericht dat 
het aanspreekpunt moet worden bij de opmaak van het 
driejaarlijks toezichtrapport voor de Europese Commissie. 
Wat is de timing daarvoor? Wat is de samenstelling van 
dat Comité?

Er wordt tevens aandacht besteed aan de beleidscom-
municatie: “De regering zal waken over de strategische 
benadering van haar communicatie.” (DOC 55 2294/002, 
blz. 13). Welke zal die strategie zijn? Kan een overzicht 
worden bezorgd van de door de eerste minister en zijn 
regering reeds gevoerde of geplande communicatie- 
en voorlichtingscampagnes? De campagne “België. 
Eigenzinnig fenomenaal.” heeft tot doel om België in 
zijn verschillende facetten in de kijker te zetten. De be-
leidsnota stelt dat ook de deelstaten bij deze campagne 
zullen worden betrokken? Weet de eerste minister reeds 
of zij bereid zullen zijn hun medewerking te verlenen? Die 
medewerking lijkt cruciaal te zijn, aangezien zij bevoegd 
zijn voor onder andere cultuur en toerisme, en aldus ook 

Concernant la politique en matière de cybersécurité, 
M. Briers souligne que la cyberattaque orchestrée l’année 
dernière à l’encontre du SPF Intérieur montre que la 
cybersécurité demeure un thème actuel qui mérite une 
attention permanente de la part du gouvernement. C’est 
pourquoi il est positif que cette responsabilité soit confiée 
au premier ministre. Il est indiqué, à juste titre, que la 
cybersécurité mérite l’attention de chaque membre du 
gouvernement. Il incombe au premier ministre de les 
encourager dans cette voie.

Concernant l’application SafeOnWeb, la note de 
politique générale indique que, pour les entreprises et 
les organisations de plus grande taille, un portail sera 
développé, qui devra permettre d’enregistrer des infor-
mations supplémentaires afin de recevoir des alertes 
encore plus détaillées à propos des systèmes infectés 
ou vulnérables. Ce portail devrait également offrir des 
outils numériques de sécurisation supplémentaires, ce 
qui est évidemment positif. La note de politique générale 
est toutefois muette au sujet du calendrier prévu pour 
ce projet. Ce calendrier peut-il être précisé? Concernant 
l’intégration du secteur public dans la loi NIS, la note de 
politique générale n’évoque aucun calendrier. Ce dernier 
peut-il également être communiqué?

Un autre volet important de la note de politique géné-
rale concerne les marchés publics. Le ministre évoque 
la poursuite de l’évaluation de la législation. Ce proces-
sus prendra évidemment du temps et nécessitera de 
la réflexion. Pour quand le premier ministre espère-t-il 
avoir terminé cette évaluation? L’objectif est-il, si des 
modifications législatives s’imposent, d’encore les mettre 
en œuvre au cours cette législature? Par ailleurs, un 
Comité de la gouvernance des marchés publics sera 
créé. La mission de ce comité sera de devenir le point 
de contact dans l’élaboration du rapport de contrôle 
triennal à l’intention de la Commission européenne. 
Quel est le calendrier prévu à cet effet? Quelle est la 
composition de ce Comité?

La note prête également attention à la communication 
stratégique: “Le gouvernement veillera à l’approche 
stratégique de sa communication.” (DOC 55 2294/002, 
p. 13) En quoi cette stratégie consistera-t-elle? Un aperçu 
peut-il être transmis des campagnes de communication 
et d’information déjà réalisées ou prévues par le pre-
mier ministre et son gouvernement? La campagne “La 
Belgique. Autrement phénoménale.” vise à mettre en 
lumière les différentes facettes de la Belgique. La note 
de politique générale précise que les entités fédérées 
seront également associées à cette campagne. Le 
premier ministre sait-il si elles sont prêtes à collaborer 
à cette campagne? Leur contribution semble cruciale, 
étant donné qu’elles sont notamment compétentes pour 
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over bijzonder veel kennis en kunde beschikken met 
betrekking tot deze onderwerpen.

De CD&V-fractie is tot slot verheugd dat de rege-
ring zich heeft ingespannen voor de uitvoering van de 
resolutie rond de nationale dag ter herdenking van de 
slachtoffers van de door de Belgische Staat officieel 
erkende genocides en de inrichting van een officiële 
herdenkingsplechtigheid (DOC 55 0923/006).

De heer Tim Vandenput (Open Vld) gaat in op vier 
zaken. Hij leest vooreerst tevreden dat het optrekken van 
de tewerkstellingsgraad tot 80 % één van de belangrijkste 
zaken is van het regeerakkoord. Het activeringsbeleid 
is echter thans in handen van de gewesten. VOKA liet 
noteren dat het Brussels Gewest 80 000 werklozen telt 
die er door Actiris worden opgevolgd. Die werklozen 
zouden niet kunnen worden begeleid in de richting van de 
vele vacatures in de Brusselse Vlaamse rand. De beide 
gewesten werken aan een akkoord om dat toch mogelijk 
te maken. Zijn dat soort zaken onderwerpen die aan bod 
komen op de vergaderingen van het Overlegcomité in 
het kader van het bereiken van de doelstelling over de 
tewerkstellingsgraad?

Ten tweede stelt de spreker verheugd vast dat 
eindelijk werk wordt gemaakt van een Nationale 
Veiligheidsstrategie. Wat is de timing daarvoor?

Ten derde gaat de spreker in op het plan voor de 
beveiliging van de interdepartementele communicatie 
en gegevensoverdracht. Tijdens een hoorzitting liet het 
hoofd van de ADIV optekenen dat de beveiligde infor-
matiestromen tussen verschillende departementen er 
echt moeten komen. Tot op heden zijn die er nog niet. 
Met dit plan wordt daar werk van gemaakt. Wat is de 
timing daarvoor? De minister zal het plan coördineren. 
Voor 2022 en 2023 is in de budgetten voorzien. Wil dat 
zeggen dat het netwerk tegen eind 2023 zal bestaan?

Tot slot wijst de heer Vandenput in het licht van het 
cyberveiligheidsbeleid op de hacking waarmee zijn ge-
meente het voorbije jaar is geconfronteerd. In het kader 
daarvan heeft hij vastgesteld dat de kennis bij de FCCU 
over cyberaanvallen zeer beperkt is. De finaliteit van de 
FCCU is het oppakken van de daders, doch die blijven 
meestal anoniem. De spreker heeft reeds aan de minister 
van Binnenlandse Zaken gevraagd of zij plannen heeft 
om de expertise over cyberaanvallen, die vandaag vooral 
aanwezig is bij privébedrijven, ook naar de overheid te 
brengen, opdat ook zij over die competentie beschikt. 
Daarvoor is een zijdelingse instroom van specifieke 

la culture et le tourisme et qu’elles disposent dès lors de 
nombreuses connaissances et d’une certaine expertise 
dans ces domaines.

Enfin, le groupe CD&V se félicite que le gouvernement 
se soit démené pour mettre en œuvre la résolution visant 
à instaurer une journée nationale dédiée à la mémoire 
des victimes des génocides reconnus officiellement par 
l’État belge et à organiser une cérémonie de commé-
moration officielle (DOC 55 0923/006).

M. Tim Vandenput (Open Vld) aborde quatre éléments. 
Tout d’abord, il se félicite de lire que le relèvement du 
taux d’emploi à 80 % constitue une des priorités prin-
cipales de l’accord de gouvernement. Cependant, la 
politique d’activation relève aujourd’hui de la compétence 
des régions. Le VOKA a fait observer que la Région 
bruxelloise compte 80 000 chômeurs suivis par Actiris. 
Ces chômeurs ne pourraient toutefois pas être orientés 
vers les nombreuses offres d’emploi de la périphérie 
flamande de Bruxelles. Les deux régions œuvrent à 
un accord pour permettre une telle orientation. Ce type 
de dossier fait-il partie des sujets qui sont abordés au 
cours des réunions du Comité de concertation en vue 
d’atteindre l’objectif relatif au taux d’emploi?

Deuxièmement, l’intervenant se réjouit de constater 
que l’on s’attelle enfin à l’élaboration d’une stratégie 
nationale de sécurité. Quel est le calendrier en la matière?

Le troisième point abordé par l’intervenant concerne 
le plan pour la sécurisation de la communication inter-
départementale et du transfert de données. Au cours 
d’une audition, le directeur du SGRS a souligné qu’il 
est indispensable que des flux d’informations sécurisés 
entre les différents départements soient mis en place. 
Pour l’heure, ils se font toujours attendre. Ce plan vise 
à combler cette lacune. Quel est le calendrier prévu? 
Le ministre coordonnera le plan. Les budgets sont pré-
vus pour 2022 et 2023. Cela signifie-t-il que le réseau 
existera d’ici fin 2023?

Enfin, dans le cadre de la politique en matière de 
cybersécurité, M. Vandenput attire l’attention sur le 
piratage dont sa commune a été victime au cours de 
l’année écoulée. À cette occasion, il a constaté que les 
connaissances de la FCCU relatives aux cyberattaques 
sont très limitées. La finalité de la FCCU est d’arrêter 
les auteurs, mais ceux-ci restent la plupart du temps 
anonymes. L’intervenant a déjà demandé à la ministre de 
l’Intérieur si elle a des projets pour diriger vers le secteur 
public l’expertise en matière de cyberattaques, qui est 
aujourd’hui principalement concentrée dans le secteur 
privé, de manière à ce que l’administration dispose 
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profielen vereist. Uiteraard moet daarbij ook het aspect 
van de verloning worden onderzocht.

De heer Bert Moyaers (Vooruit) gaat eerst in op het 
herstel- en transitieplan van deze regering. De Vooruit-
fractie hecht daar bijzonder veel belang aan. Het is een 
stevige omslag ten overstaan van het beleid dat in België 
en in de rest van de Europese Unie is gevoerd. Immers, 
10 jaar geleden, na de bankencrisis, werd met een streng 
bezuinigingsbeleid voor het verkeerde recept gekozen. 
Dat was zogezegd de manier om er weer bovenop te 
geraken. Het is een fatale fout gebleken. Ondanks flinke 
besparingen in de gezondheidszorg heeft het systeem 
toch stand gehouden. Maar besparingen tot op het bot 
hebben elders in Europa wel tot echte drama’s geleid. 
In België heeft het veeleer geleid tot een lagere econo-
mische groei in plaats van tot een verbetering van de 
economie en de begroting. Vooruit is dan ook tevreden 
dat zowel de Europese Commissie als de federale 
regering thans, na de enorme economische dip ten 
gevolge van de coronacrisis, een andere weg kiest: niet 
opnieuw die van het besparen, maar wel die van het 
investeren. Er wordt geïnvesteerd in de modernisering 
en de versterking van de economie, maar evengoed in 
duurzaamheid, zodat België tegen 2050 klimaatneutraal 
kan worden gemaakt. Tegelijk wordt geïnvesteerd in de 
sociale samenhang zodat iedereen erop vooruit gaat.

Binnen Europa is een discussie aan de gang over de 
eventuele aanpassing van de begrotingsregels. Het is 
daarbij van belang dat investeringsuitgaven buiten de 
begroting kunnen worden gehouden. Het kan immers 
niet aanvaard worden dat de vele miljarden euro investe-
ringen tijdens de komende jaren plannen zouden leiden 
tot besparingen op essentiële sociale uitgaven om het 
begrotingsresultaat op peil te houden. Wat is de stand 
van zaken van deze Europese discussie?

Ten tweede juicht de fractie van de spreker de aan-
kondiging toe van de hervorming van de Nationale 
Veiligheidsoverheid (NVO). De pijnpunten die in de be-
leidsnota worden aangehaald, zijn correct. De gebrekkige 
opvolging van de veiligheidsmachtigingen kwam tijdens 
de vorige zittingsperiode reeds aan bod in de parlemen-
taire onderzoekscommissie naar de terreuraanslagen. 
De procedure van de toekenning en intrekking van de 
veiligheidsmachtigingen voor het luchthavenpersoneel 
riep toen veel vragen op. Het was bijvoorbeeld mogelijk 
dat een badge voor één luchthaven werd ingetrokken 
terwijl de betrokkene toegang bleef hebben tot andere 
luchthavens.

également des compétences nécessaires. Il conviendra 
à cette fin de recruter des profils spécifiques ainsi que 
d’examiner l’aspect de la rémunération.

M. Bert Moyaers (Vooruit) aborde d’abord le plan de 
relance et de transition présenté par ce gouvernement. 
Le groupe Vooruit y accorde une importance particulière. 
Il marque une rupture par rapport à la politique menée 
en Belgique et dans le reste de l’Union européenne. 
En effet, il y a dix ans, après la crise bancaire, c’est la 
mauvaise recette de la politique d’austérité qui avait 
été privilégiée. Cette politique représentait soi-disant 
la voie à suivre pour s’en sortir. Cela s’est avéré être 
une erreur fatale mais le système a tenu bon, malgré 
des économies drastiques dans les soins de santé. 
Cependant, les économies à outrance ont entrainé 
de véritables drames ailleurs en Europe. En Belgique, 
cela a entrainé un ralentissement de la croissance 
économique plutôt qu’un renforcement de l’économie 
et du budget. C’est pourquoi Vooruit se félicite qu’aussi 
bien la Commission européenne que le gouvernement 
fédéral opte pour une autre voie après le profond creux 
économique provoqué par la crise du coronavirus: non 
pas réaliser de nouvelles économies, mais investir. On 
investit dans la modernisation et le renforcement de 
l’économie, mais aussi dans la durabilité, de manière à 
ce que la Belgique puisse être climatiquement neutre à 
l’horizon 2050. Parallèlement, des investissements sont 
prévus dans la cohésion sociale afin que tout le monde 
puisse aller de l’avant.

Au niveau européen, une discussion est en cours sur 
une éventuelle adaptation des règles budgétaires. Il est 
important, à cet égard, que les dépenses d’investissement 
puissent être exclues du budget. En effet, il est inaccep-
table que la planification de nombreux milliards d’euros 
d’investissements au cours des prochaines années 
conduise à des économies sur des dépenses sociales 
essentielles afin de sauvegarder le résultat budgétaire. 
Quel est l’état d’avancement de ce débat européen?

Deuxièmement, le groupe de l’intervenant se félicite 
de l’annonce de la réforme de l’Autorité nationale de 
sécurité (ANS). Les problèmes cités dans la note de 
politique générale sont corrects. Le suivi insuffisant des 
habilitations de sécurité a déjà été abordé au cours de 
la législature précédente par la commission d’enquête 
parlementaire sur les attentats terroristes. La procédure 
d’octroi et de retrait des habilitations de sécurité pour 
le personnel des aéroports a soulevé de nombreuses 
questions à l’époque. Par exemple, il était possible qu’un 
badge pour un aéroport soit retiré alors que la personne 
concernée continuait à avoir accès à d’autres aéroports.
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De timing van de geplande hervorming blijkt niet 
helemaal duidelijk uit de beleidsnota: “In het najaar zal 
aan het kernkabinet een nota worden voorgelegd met 
mogelijke oplossingen. Eenmaal de principiële keuze 
gemaakt, dienen wetteksten en uitvoeringsbesluiten 
te worden opgesteld. Doelstelling is om een en ander 
voor de zomer van volgend jaar goedgekeurd te krijgen.” 
(DOC 55 2294/002, blz. 6). Wat betekent dat concreet?

Ten derde onderlijnt de heer Moyaers het belang 
van de herziening van het kader voor crisisbeheer. De 
voorbije jaren doken immers bij diverse rampen – of het 
nu de terreuraanslagen waren, de coronapandemie of 
de grote overstromingen in Wallonië en Limburg – vaak 
gelijkaardige problemen op. De bijzondere commissie 
die onderzoek heeft gedaan naar de aanpak van de 
coronacrisis formuleerde daarom ook een reeks aan-
bevelingen over het crisismanagement bij de federale 
fase van een crisis (de rol van het Crisiscentrum, het 
crisisbeheer en de crisiscommunicatie).

In de beleidsnota kondigt de eerste minister een 
herziening van het crisisbeheer aan, maar hij verwijst 
daarbij niet naar de aanbevelingen die deze zomer door 
de Kamer werden goedgekeurd. Mag worden aangeno-
men dat de aanbevelingen de leidraad zullen vormen 
voor de hervorming?

Tenslotte is het positief dat de beleidsnota veel aan-
dacht schenkt aan cybersecurity. De eerste minister 
stelt terecht dat de economie, de democratie en de 
burgers meer dan ooit afhankelijk zijn van een veilige 
en betrouwbare digitale wereld. Burgers en bedrijven 
zijn al te vaak het slachtoffer van internetfraude en het 
voorbije jaar werden ook de overheidsdiensten slacht-
offer van de grootste cyberaanval ooit. Het is dan ook 
alvast een goede zaak dat daar inmiddels reeds werd 
op ingespeeld met de goedkeuring van de Nationale 
Cybersecurity Strategie (NCS).

B. Antwoorden van de eerste minister

De eerste minister overloopt de onderwerpen die aan 
bod zijn gekomen in de vragen van leden. Hij benadrukt 
daarbij dat hij niet telkens het volledige beheer van de 
dossiers in handen heeft, en dat zijn rol daarin soms 
beperkt is tot de coördinatie. Een aantal elementen zul-
len bijgevolg door de leden verder aangekaart moeten 
worden bij de bevoegde regeringsleden.

Cyberveiligheid

De eerste minister heeft binnen dit beleidsdomein een 
coördinerende rol. Daarnaast zijn er een aantal organi-
saties binnen dat domein die onder zijn rechtstreekse 
bevoegdheid vallen.

Le calendrier de la réforme prévue n’est pas tout à fait 
clair dans la note de politique générale: “En automne, une 
note sera soumise au Kern, comportant des solutions 
envisageables. Une fois le choix de principe fait, des 
textes de loi et des arrêtés d’exécution devront être rédi-
gés. L’objectif est de faire approuver une série de textes 
avant l’été de l’année prochaine.” (DOC 55 2294/002, 
p. 6). Qu’est-ce que cela signifie concrètement?

Troisièmement, M. Moyaers souligne l’importance de 
la révision du cadre de la gestion de crise. En effet, ces 
dernières années, diverses catastrophes – qu’il s’agisse 
des attentats terroristes, de la pandémie de coronavi-
rus ou des grandes inondations en Wallonie et dans le 
Limbourg – ont souvent posé des problèmes similaires. 
La commission spéciale qui a examiné la gestion de la 
crise du coronavirus a donc également formulé une série 
de recommandations sur la gestion de crise en ce qui 
concerne la phase fédérale d’une crise (rôle du Centre 
de crise, gestion de crise et communication de crise).

Dans la note de politique générale, le premier ministre 
annonce une révision de la gestion de crise, mais il ne fait 
aucune référence aux recommandations adoptées par 
la Chambre cet été. Peut-on partir du principe que ces 
recommandations seront le fil conducteur de la réforme?

Enfin, il est positif que la note de politique générale 
accorde une grande attention à la cybersécurité. Le 
premier ministre affirme à juste titre que l’économie, la 
démocratie et les citoyens dépendent plus que jamais 
d’un monde numérique sûr et fiable. Les citoyens et 
les entreprises sont trop souvent victimes de fraudes 
sur internet et, l’année dernière, les services gouverne-
mentaux ont également été victimes de la plus grande 
cyberattaque de tous les temps. C’est donc une bonne 
chose que l’on ait déjà réagi à ce problème en approuvant 
la Stratégie nationale de cybersécurité (SNC).

B. Réponses du premier ministre

Le premier ministre passe en revue les sujets abordés 
dans les questions des membres. Il souligne qu’il n’a pas 
toujours le contrôle total des dossiers et que son rôle se 
limite parfois à de la coordination. Par conséquent, un 
certain nombre d’éléments devront être soulevés une 
nouvelle fois par les membres auprès des membres 
compétents du gouvernement.

Cybersécurité

Dans ce domaine politique, le premier ministre joue 
un rôle de coordination. En outre, un certain nombre 
d’organisations de ce domaine relèvent de sa compé-
tence directe.
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Voor 2022 is in een bedrag van 8,5 miljoen euro aan 
bijkomende middelen voorzien. Die middelen gaan naar 
de bijkomende rekrutering van experten, de uitbreiding 
van het early warning systeem met nieuwe informatie-
bronnen en bijkomende gebruikers, de uitbreiding van 
de capaciteit van CERT.be om incidenten te kunnen 
behandelen, alsook de verdere implementatie van de 
Nationale Cyberbeveiligingscertificeringsautoriteit (NCCA). 
Daar komt nog de creatie bij van het cybersecurity 
portaal voor bedrijven, evenals de begeleiding van de 
implementatie van de NIS2-richtlijn.

Systemen van early warning (bijvoorbeeld SafeOnWeb 
en de app daarvan) blijken zeer succesvol te zijn. Zij 
worden door heel veel mensen gebruikt om boodschap-
pen te ontvangen over de meest courante cyberdreigin-
gen. Binnen het domein dient zich quasi dagelijks een 
nieuwe dreiging aan. Het is belangrijk om de burgers 
daar zo snel mogelijk over in te lichten. Het gaat dus 
om sensibiliserend werk.

Daarnaast wordt jaarlijks campagne gevoerd rond awa-
reness, en dat in verschillende media en ook gericht naar 
welbepaalde doelgroepen. Het gaat dan bijvoorbeeld om 
het kenbaar maken van het adres verdacht@safeonweb.
be, waarnaar de burger verdachte mails kan doorsturen. 
Daarop worden dagelijks gemiddeld 10 000 meldingen 
ontvangen.

De heer De Roover heeft verwezen naar de verdeling 
van de middelen over de verschillende departementen. 
Het IT-systeem van het departement Buitenlandse 
Zaken heeft in het verleden te kampen gekregen met 
cyberveiligheidsproblemen. Een goede beveiliging van 
de netwerken is dan ook van uitermate groot belang.

De beslissing tot het investeren van een be-
drag van 30 miljoen euro in het Belgian Secure 
Communications is genomen. Het is niet evident om 
daarover gedetailleerde informatie te verschaffen. Het 
is de bedoeling om het systeem te gebruiken voor de 
communicatie van gevoelige informatie, en dat zowel 
tussen Belgische overheden onderling als op inter-
nationaal vlak. De uitwerking daarvan zal dus op een 
vertrouwelijke wijze gebeuren. Voor dat werk wordt een 
specifieke taskforce opgericht. De leiding daarover is in 
handen van de minister van Justitie. Die aansturing zal 
gebeuren in nauwe samenwerking met de operationele 
diensten.

Elektronische facturatie

Het koninklijk besluit daarover werd reeds genomen. 
Daarvoor werd wel een zekere aanlooptijd genomen. 
Het is immers van belang dat ondernemingen hun 
organisatie kunnen afstemmen op de nieuwe regels. 

Pour 2022, un montant de 8,5 millions d’euros de 
moyens supplémentaires est prévu. Ces moyens sont 
destinés au recrutement supplémentaire d’experts, à 
l’ajout de nouvelles sources d’information et d’utilisateurs 
supplémentaires au Early Warning System, à l’élargisse-
ment de la capacité de CERT.be à traiter les incidents, 
ainsi qu’à la poursuite de la mise en œuvre de l’Autorité 
nationale de certification de cybersécurité (ANCC). À 
cela s’ajoute la création du portail de cybersécurité pour 
les entreprises, ainsi que l’accompagnement de la mise 
en œuvre de la directive NIS2.

Il s’avère que les systèmes d’early warning (par 
exemple SafeOnWeb et son application) rencontrent 
un grand succès. Ils sont utilisés par de nombreuses 
personnes pour recevoir des messages sur les cyber-
menaces les plus courantes. Une nouvelle menace 
apparaît presque quotidiennement dans ce domaine. Il 
est important d’informer les citoyens le plus tôt possible. 
Il s’agit donc d’un travail de sensibilisation.

En outre, une campagne annuelle de sensibilisation 
est menée, dans différents médias et également auprès 
de groupes cibles spécifiques. Par exemple, on fait 
connaître l’adresse suspect@safeonweb.be à laquelle 
les citoyens peuvent envoyer des mails suspects. En 
moyenne, 10 000 notifications par jour sont envoyées 
à cette adresse.

M. De Roover a fait référence à la répartition des 
moyens entre les différents départements. Le système 
informatique du département des Affaires étrangères a 
été confronté à des problèmes de cybersécurité dans 
le passé. Une bonne sécurité des réseaux est donc de 
la plus haute importance.

La décision d’investir 30 millions d’euros dans Belgian 
Secure Communications a été prise. Il n’est pas évident 
de fournir des informations détaillées à ce sujet. L’objectif 
est d’utiliser le système pour communiquer des infor-
mations sensibles, tant entre les autorités belges qu’au 
niveau international. L’élaboration se fera donc de manière 
confidentielle. Pour ce faire, une task force spécifique 
sera mise en place. Sa gestion sera assurée par le 
ministre de la Justice en étroite collaboration avec les 
services opérationnels.

Facturation électronique

L’arrêté royal portant sur la facturation électronique a 
déjà été adopté. Une période de démarrage a toutefois été 
prise en compte en la matière. En effet, il est important 
que les entreprises puissent adapter leur organisation 
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In tussentijd weten we dat er heel wat mogelijkheden 
bestaan rond elektronische facturatie die relatief beperkt 
zijn qua kostprijs.

Het is belangrijk dat de overheid op dat vlak een 
leidende rol waarneemt (lead by example). Indien de 
ondernemingen op een elektronische wijze moeten 
factureren aan de overheid, zullen zij die toepassingen 
naderhand ook onder elkaar gaan gebruiken.

Overheidsopdrachten

Het Comité inzake het bestuur van de overheidsop-
drachten wordt belast met een rapporteringsopdracht. 
Die rapportering wordt gevraagd door de Europese Unie.

Wat de samenstelling betreft, wordt gekeken naar 
deelstaten en de departementen die op het domein 
van de overheidsopdrachten actief zijn. Het gaat om de 
Kanselarij, de Belgische Mededingingsautoriteit (BMA), 
het Federaal Instituut voor Duurzame Ontwikkeling (FIDO), 
de Federale Ombudsman, de Sociale Inlichtingen- en 
Opsporingsdienst (SIOD), de Centrale Dienst voor de 
Bestrijding van Corruptie (CDBC), het Rekenhof, de 
Inspectie van Financiën, de FOD Economie, de FOD Bosa 
en de verschillende deelstaatregeringen.

Coronabeleid

Het beleid rond COVID-19 wordt geconcretiseerd in 
het Overlegcomité, waarin de verschillende regeringen 
aanwezig zijn. Zij steunen voor hun beslissingen op 
de adviezen van bepaalde organen (de GEMS, het 
coronacommissariaat).

In de discussie rond het maximaliseren van de vaccina-
tiegraad werd tijdens het voorlaatste Overlegcomité aan 
het coronacommissariaat gevraagd welke mogelijkheden 
het zag om de vaccinatiegraad op een zo hoog mogelijk 
niveau te krijgen. Er werd gevraagd de verschillende 
mogelijkheden te evalueren en na te gaan wat voor elk 
van die mogelijkheden de voor- en nadelen zijn. De eerste 
minister heeft daarover zijn eigen standpunt gegeven. 
Hij zal hoe dan ook luisteren naar alle argumenten. De 
eindbeslissing daarover zal worden genomen in de 
Interministeriële Conferentie (IMC).

Nationaal Pact voor Strategische Investeringen

Het Nationaal Pact voor Strategische Investeringen 
dateert van september 2018. Het Plan had een ruime 
scope. Het had ook aandacht voor private investeringen. 
Het Europees Pact richt zich dan weer uitsluitend op 

aux nouvelles règles. En attendant, nous savons qu’il 
existe de nombreuses possibilités de facturation élec-
tronique dont le coût est relativement limité.

Il est important que les pouvoirs publics jouent un 
rôle de premier plan à cet égard (lead by example). Si 
les entreprises sont obligées de recourir à la facturation 
électronique à l’égard des pouvoirs publics, elles utilise-
ront également ces applications entre elles par la suite.

Marchés publics

Le Comité de la gouvernance des marchés publics 
sera chargé d’une mission de rapportage. Ce rapportage 
est demandé par l’Union européenne.

Ce Comité sera composé de représentants des enti-
tés fédérées et des départements qui sont actifs dans 
le domaine des marchés publics. Il s’agira donc de 
la Chancellerie, de l’Autorité belge de la concurrence 
(ABC), de l’Institut fédéral pour le développement durable 
(IFDD), du Médiateur fédéral, du Service d’information 
et de recherche sociale (SIRS), de l’Office central pour 
la répression de la corruption (OCRC), de la Cour des 
comptes, de l’Inspection des finances, du SPF Économie, 
du SPF Bosa et des différents gouvernements des 
entités fédérées.

Politique de lutte contre le coronavirus

La politique de lutte contre le COVID-19 est concréti-
sée au sein du Comité de concertation, dans lequel les 
différents gouvernements sont représentés. Les déci-
sions de ce Comité se fondent sur les avis de certains 
organes (GEMS et commissariat corona).

Dans le cadre de la discussion sur la maximisation de 
la couverture vaccinale, il a été demandé au commissariat 
corona lors de l’avant-dernier Comité de concertation 
quelles sont selon lui les possibilités d’augmenter au 
maximum le taux de vaccination. Il lui a été demandé 
d’évaluer les différentes possibilités et de considérer 
les avantages et les inconvénients de chacune d’elles. 
Le premier ministre a communiqué sa position sur la 
question. Il écoutera en tout état de cause tous les 
arguments. La décision finale sera prise en conférence 
interministérielle (CIM).

Pacte national d’investissements stratégiques

Le Pacte national d’investissements stratégiques date 
de septembre 2018. Ce plan avait une large portée. Il 
accordait également une attention particulière aux inves-
tissements privés. Le Pacte européen se concentre quant 
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publieke investeringen, die uiteraard als een hefboom 
kunnen dienen voor private investeringen.

De graad van innovatieve investeringen ligt in België 
zeer hoog. Uit een recente statistiek van de Europese 
Commissie blijkt dat België op het vlak van de innovatie-
intensiteit aan R&D-investeringen de eerste plaats deelt 
met Zweden. Dat is geen toeval. Er worden heel veel 
innovatieve investeringen aangetrokken. Tijdens de 
voorbije maanden is gebleken dat ook veel duurzaam-
heidsinvesteringen aangetrokken worden. Op grond van 
een goede investering met de Vlaamse regering werd de 
grootste investering ooit aangetrokken bij ArcelorMittal 
in Gent. De investering van 1,1 miljard euro moet die-
nen om er het “groenste” staal ter wereld te maken. 
Daarnaast kondigden ook Volvo, Audi en Microsoft grote 
investeringen aan.

De eerste minister is ervan overtuigd dat het cre-
eren van een stabiel investeringsklimaat een geza-
menlijke opdracht is van alle overheden van het land. 
Zij moeten bijvoorbeeld zorgen dat er een voldoende 
graad van voorzienbaarheid bestaat op het vlak van het 
vergunningenbeleid.

NVO

De nodige tijd werd genomen om de situatie bij de 
Nationale Veiligheidsoverheid (NVO) te analyseren. 
Daaruit is een verschuiving van de noden gebleken. De 
vraag naar certificering en veiligheidsmachtigingen is fors 
toegenomen. Het is belangrijk dat de nieuwe organisatie 
voldoende toekomstbestendig is om die opdracht naar 
behoren te kunnen vervullen. Daartoe moeten tijdens 
de eerste jaarhelft van 2022 de nodige wetgevende 
initiatieven en beslissingen worden genomen.

Crisisbeheer

Het voorbije jaar telde heel wat crisissituaties. Tijdens 
de gezondheidscrisis werden we geconfronteerd met een 
virus dat zich onvoorzienbaar gedraagt en dat dwingt tot 
een voortgezet crisisbeheer. Daarnaast valt te vrezen 
dat we in de toekomst niet gespaard zullen blijven van 
natuurrampen, zoals de overstromingen in de maand juli. 
Er zullen ook buitenlandse conflicten blijven bestaan, 
zoals die in Afghanistan die aanleiding heeft gegeven 
tot de grootschalige evacuatieoperatie.

In maart-april 2022 zal de minister van Binnenlandse 
Zaken haar voorstellen tot hervormingen klaar hebben. 
Uiteraard zal daarover overlegd worden met de andere 
overheden van het land.

à lui exclusivement sur les investissements publics, qui 
peuvent bien entendu servir de levier pour les investis-
sements privés.

Le pourcentage d’investissements innovants est très 
élevé en Belgique. Il ressort de statistiques récentes de 
la Commission européenne que la Belgique partage 
la première place avec la Suède en termes d’intensité 
d’innovation pour les investissements en R&D. Ce n’est 
pas un hasard. Notre pays attire beaucoup d’inves-
tissements innovants. On a pu constater au cours de 
ces derniers mois qu’il attire également de nombreux 
investissements durables. Un bon investissement a 
été fait en concertation avec le gouvernement flamand 
pour permettre à ArcelorMittal (Gand) de réaliser le plus 
gros investissement de son histoire. Cet investissement 
d’1,1 milliard d’euros devrait permettre de produire l’acier 
le plus “vert” du monde. Volvo, Audi et Microsoft ont, 
eux aussi, annoncé des investissements importants.

Le premier ministre est convaincu que la création d’un 
climat d’investissement stable est une tâche conjointe 
de toutes les autorités du pays. Elles doivent notamment 
veiller à ce qu’il y ait un degré suffisant de prévisibilité 
en termes de politique d’octroi de licences.

ANS

Le temps nécessaire a été pris pour analyser la situa-
tion de l’Autorité nationale de sécurité (ANS). Cette ana-
lyse a révélé un glissement des besoins. Les demandes 
de certifications et d’habilitations de sécurité ont fortement 
augmenté. Il est important que la nouvelle organisation 
soit suffisamment axée sur le futur pour pouvoir remplir 
correctement cette tâche. Les initiatives législatives et 
décisions nécessaires à cette fin devront être prises au 
cours du premier semestre 2022.

Gestion de crise

L’année écoulée a été marquée par de nombreuses 
situations de crise. La crise sanitaire nous confronte à 
un virus qui se comporte de manière imprévisible, ce 
qui nous oblige à poursuivre notre gestion de crise. Il 
est par ailleurs à craindre que de nouvelles catastrophes 
naturelles comme les inondations de juillet dernier se 
reproduisent dans le futur. Et il y aura encore des conflits 
à l’étranger, comme celui qui touche l’Afghanistan et 
qui a donné lieu à une opération d’évacuation à grande 
échelle.

Les propositions de réforme auxquelles la ministre de 
l’Intérieur s’est attelée seront prêtes en mars-avril 2022. 
Ces propositions seront bien entendu discutées avec 
les autres autorités du pays.
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Werkgelegenheidsgraad

Tijdens het begrotingsconclaaf werden een ganse 
reeks maatregelen genomen met betrekking tot de werk-
gelegenheid. De maatregelen houden rekening met de 
wensen van de deelstaten ter zake. Zo werd ingegaan 
op de vraag om toe te laten een gedifferentieerd beleid 
te voeren.

Eén van de domeinen waarbinnen een beslissing 
werd genomen, is die van de interregionale mobiliteit. 
De tewerkstellingsgraad kan sterk verschillen tussen 
gebieden die geografisch nauwelijks enkele tientallen 
kilometers uit elkaar liggen. Eén van de genomen maat-
regelen bestaat erin dat iemand die langdurig werkloos 
is een deel van de werkloosheidsuitkering zou kunnen 
behouden als die een job van de knelpuntberoepen 
aanneemt. Er werd tevens voor gezorgd dat dit soort 
maatregelen gebruikt kan worden voor personen die 
een job aannemen in een ander landsdeel.

Het is één van de grote uitdagingen om de verschil-
len tussen de landsdelen zo goed mogelijk te kunnen 
wegwerken. De interactie tussen de werkgelegenheids-
agentschappen werkt soms goed en soms minder goed. 
De federale overheid wil haar rol opnemen in de zorg 
voor het goed functioneren van de interacties. De ope-
rationele hefbomen zijn grotendeels in handen van de 
gewesten. Bij het uitwerken van het regelgevend kader 
dat de regio’s stuurt naar samenwerking kan de federale 
overheid wel een rol op zich nemen.

Nationale Veiligheidsstrategie

Het Egmontinstituut heeft daarover heel wat consul-
tatiewerk verricht. De voorbereidende werkzaamheden 
hebben geleid tot een nota, die werd gedeeld met de 
deelstaten. Die laatsten werd gevraagd om hun op-
merkingen over de nota mee te delen. Er werden door 
de deelstaten zeer concrete elementen naar voren 
gebracht. Met de opmerkingen werd op een maximale 
wijze rekening gehouden. Tijdens het Overlegcomité 
van 24 november 2021 was dit een informatiepunt. Op 
het Overlegcomité van vandaag (1 december 2021) werd 
het punt uiteindelijk goedgekeurd.

De strategie is geen lijst van specifieke maatregelen. 
Het is veeleer een kader waarbinnen de juiste prioriteiten 
worden gesteld.

Samenwerking met het Parlement

De eerste minister is gevoelig voor de opmerking 
over de urgentieverzoeken. De vraag om urgentie mag 
inderdaad niet de regel zijn. Wel vraagt hij enig begrip 
voor het gegeven dat het beheer van een pandemie heel 

Taux d’emploi

Lors du conclave budgétaire, toute une série de 
mesures ont été prises en matière d’emploi. Ces mesures 
tiennent compte des souhaits des entités fédérées, 
comme la demande d’autoriser une politique différenciée.

L’un des domaines dans lesquels une décision a 
été prise est celui de la mobilité interrégionale. Le taux 
d’emploi peut fortement différer entre des zones distantes 
géographiquement d’à peine quelques dizaines de kilo-
mètres. Il a ainsi été décidé de permettre aux chômeurs 
de longue durée qui acceptent d’exercer un métier en 
pénurie de conserver une partie de leur allocation de 
chômage. Il a également été décidé que des mesures 
de ce type pourraient être utilisées pour les personnes 
qui acceptent un emploi dans une autre partie du pays.

L’un des grands défis à relever est d’éliminer autant que 
possible les disparités qui existent entre les différentes 
parties du pays. Les interactions entre les agences pour 
l’emploi fonctionnent parfois bien et parfois moins bien. 
L’autorité fédérale entend assumer son rôle en veillant à 
ce que ces interactions fonctionnent efficacement. Les 
leviers opérationnels sont en grande partie entre les 
mains des régions. L’autorité fédérale peut toutefois jouer 
un rôle dans le développement du cadre réglementaire 
qui guide les régions vers la coopération.

Stratégie nationale de sécurité

L’Institut Egmont a réalisé nombre de consultations 
en la matière. Les travaux préparatoires ont abouti à 
une note, qui a été partagée avec les États membres. 
Ceux-ci ont été invités à faire part de leurs observations 
au sujet du document. Des éléments très concrets ont 
été mis en avant par les États membres. Il a été tenu 
compte au maximum des observations. Elles ont constitué 
un point d’information lors du Comité de concertation 
du 24 novembre 2021. Ce point a finalement été approuvé 
au Comité de concertation de ce jour (1er décembre 2021).

La stratégie n’est pas une liste de mesures spéci-
fiques. Il s’agit plutôt d’un cadre dans lequel les priorités 
adéquates sont fixées.

Collaboration avec le parlement

Le premier ministre est sensible à l’observation concer-
nant les demandes d’urgence. Celles-ci ne peuvent 
en effet pas être la norme. Il demande toutefois de 
comprendre que la gestion d’une pandémie exige une 
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wat bijsturing vergt. Zo moesten de samenwerkingsak-
koorden over het gebruik van het COVID-19 Safe Ticket 
(CST) al enkele keren worden aangepast omdat het 
beleid dat noodzakelijk maakt.

De heer De Roover geeft aan niet steeds overtuigd 
te zijn van het gerechtvaardigd karakter van alle ver-
zoeken om een spoedbehandeling. De eerste minister 
wil die opmerking ter harte nemen en zal die binnen de 
regering bespreken.

Interne audit

In samenwerking met de minister van Ambtenarenzaken 
en de staatssecretaris voor Begroting is een oefening 
aan de gang rond de herziening van het regelgevend 
kader over het intern controlesysteem. Binnenkort zal 
een ontwerp van koninklijk besluit aan de regering 
worden voorgelegd.

Daarnaast is het de bedoeling om twee aanbevelingen 
van het Rekenhof te implementeren. Ten eerste gaat 
het om de reglementaire verankering en de garanties 
omtrent de onafhankelijkheid en de objectiviteit van de 
auditoren van de Federale Interne Auditdienst (FIA). 
Ten tweede wordt aan het auditcomité de mogelijkheid 
toegekend om zelf een audit aan te vragen bij de FIA.

Aanbevelingen POC

Aan de aanbevelingen van de parlementaire onder-
zoekscommissie naar de terroristische aanslagen werd zo 
goed als mogelijk uitvoering gegeven. Om een gedetail-
leerde oplijsting te krijgen, nodigt hij de heer De Roover 
uit om daarover een schriftelijke vraag in te dienen.

C. Replieken

De heer Peter De Roover (N-VA) stelt begripvol vast 
dat de eerste minister niet wenst in te gaan op de vra-
gen over de campagne ter bevordering van het imago 
van België.

De vraag over de aanbevelingen van de POC is het 
gevolg van het engagement in de vorige beleidsnota tot 
het verder uitvoeren ervan. Het wordt hoog tijd dat voor 
de volledige uitvoering van die aanbevelingen wordt 
gezorgd. De spreker geeft aan dat hij de informatie zal 
opvragen via de geijkte parlementaire weg.

De plannen over het opkrikken van de werkgelegen-
heidsgraad blijven vrij wazig. De eerste minister kan 
blijven beweren dat het een grote prioriteit is. Indien daar 
geen concrete acties aan worden gekoppeld, klinkt de 
bewering veeleer hol.

multitude d’ajustements. Les accords de coopération 
concernant l’utilisation du COVID-19 Safe Ticket (CST) 
ont ainsi déjà dû être adaptés à quelques reprises car 
la politique le nécessite.

M. De Roover indique ne toujours pas être convaincu 
que toutes les demandes de traitement urgent sont justi-
fiées. Le premier ministre souhaite prendre cette obser-
vation à cœur et en discutera au sein du gouvernement.

Audit interne

Un exercice est en cours, en collaboration avec la 
ministre de la Fonction publique et de la secrétaire d’État 
au Budget concernant la révision du cadre réglementaire 
relatif au système de contrôle interne. Un projet d’arrêté 
royal sera soumis prochainement au gouvernement.

En outre, deux recommandations de la Cour des 
comptes doivent être mises en œuvre. Il s’agit premiè-
rement de l’ancrage réglementaire et des garanties 
d’indépendance et d’objectivité des auditeurs du Service 
fédéral d’audit interne (FAI). Deuxièmement, le Comité 
d’audit se voit accorder la possibilité de demander lui-
même un audit au FAI.

Recommandations de la CEP

Il a été donné suite autant que possible aux recom-
mandations de la commission d’enquête parlementaire 
sur les attentats terroristes. Il invite M. De Roover à 
déposer une question écrite à cet égard afin d’obtenir 
une liste détaillée.

C. Répliques

M. Peter De Roover (N-VA) constate, en faisant preuve 
de compréhension, que le premier ministre ne souhaite 
pas aborder les questions relatives à la campagne de 
promotion de l’image de la Belgique.

La question relative aux recommandations de la CEP 
résulte de l’engagement pris dans la note de politique 
générale précédente de poursuivre leur mise en œuvre. 
Il est grand temps de s’atteler à la mise en œuvre com-
plète de ces recommandations. L’intervenant indique qu’il 
demandera les informations par la voie parlementaire 
consacrée.

Les projets relatifs au relèvement du taux d’emploi 
restent relativement flous. Le premier ministre peut 
continuer à affirmer qu’il s’agit d’une priorité majeure. Si 
aucune action concrète n’y est liée, l’affirmation sonne 
plutôt creux.
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Enkele kopstukken van Groen pleiten ervoor dat het 
debat over de vaccinatieplicht in het Parlement moet 
worden gevoerd. De spreker hoopt dat de eerste minister 
oren heeft naar het standpunt van die coalitiepartner. 
Een dergelijke maatregel is immers bijzonder ingrijpend 
en mag niet in achterkamertjes worden bedisseld. Het 
poliovaccin heeft aangetoond dat een vaccinatieplicht 
mogelijk is, doch tegelijk geeft dat voorbeeld aan dat 
het een een zeer uitzonderlijk gegeven is. Bovendien 
ging het in het geval van polio om een eenmalige prik. 
Engageert de eerste minister zich tot een breed parle-
mentair debat over de vaccinatieplicht?

Wat de NVO betreft, moet er aandacht zijn voor het 
feit dat bij het opleggen van verplichtingen aan dergelijke 
instellingen rekening wordt gehouden met de werking 
ervan. Gebeurt dat niet, dan heeft dat gevolgen voor het 
bedrijfsleven. Een efficiëntieoefening bij het beoordelen 
van de opgelegde verplichtingen is dus raadzaam.

De heer De Roover hoopt inderdaad dat gevolg wordt 
gegeven aan zijn opmerking over het misbruik van de 
urgentieverzoeken. Dat is een slechte gewoonte gewor-
den. Datzelfde geldt voor het feit dat urgente maatregelen 
worden ondergebracht in een omvangrijke tekst met tal 
van andere maatregelen, waardoor het Parlement verplicht 
wordt de volledige wettekst snel te behandelen wegens 
enkele dringende onderdelen. De huidige regering is in dat 
bedje zieker dan de voorgaande regeringen. Bovendien 
stemt de N-VA-fractie niet consequent tegen de vragen 
om urgentie. Zij beoordeelt dergelijke verzoeken geval 
per geval. Bij het beheer van een crisis is inderdaad 
soms een spoedbehandeling raadzaam.

De eerste minister heeft verwezen naar de samenwer-
kingsverbanden over het COVID-19 Safe Ticket (CST). 
De minister van Volksgezondheid laat inmiddels wijselijk 
de “S” vallen, omdat het concept toch niet zo veilig blijkt 
te zijn. In tussentijd heeft een Waalse rechtbank geoor-
deeld dat het CST een aantal rechtsbeginselen schendt, 
waaronder het proportionaliteitsbeginsel. Uiteraard gaat 
het om een uitspraak in een concreet geval, en zou een 
beroepsprocedure overwogen worden. Daarnaast zijn 
ook procedures hangend bij het Grondwettelijk Hof. Dat 
alles wijst erop dat dergelijke discussies best zo breed 
en transparant mogelijk worden gevoerd.

De heer Jan Briers (CD&V) geeft aan geen antwoorden 
te hebben gekregen op zijn vragen over de Nationale 
Klimaatcommissie. Hij zal dit punt verder opnemen met 
de bevoegde vakminister.

Quelques dirigeants d’Ecolo prônent que le débat 
sur l’obligation vaccinale doit être mené au parlement. 
L’intervenant espère que le premier ministre prêtera 
attention au point de vue de ce partenaire de la coalition. 
Une telle mesure est en effet particulièrement drastique 
et ne peut être réglée en coulisses. Le vaccin contre la 
polio a montré qu’une obligation vaccinale est possible, 
mais cet exemple illustre dans le même temps qu’il 
s’agit d’une mesure très exceptionnelle. De plus, dans 
le cas de la polio, il s’agissait d’une injection unique. 
Le premier ministre s’engage-t-il à procéder à un large 
débat parlementaire sur l’obligation vaccinale?

S’agissant de l’ANS, il faut être attentif à la prise en 
compte du fonctionnement de telles organismes lorsque 
des obligations leur sont imposées. À contrario, l’éco-
nomie s’en trouve impactée. Il est dès lors indiqué de 
réaliser un exercice d’efficience lors de l’évaluation des 
obligations imposées.

M. De Roover espère en effet qu’il sera donné suite 
à son observation relative à l’abus des demandes d’ur-
gence. Ceci est devenu une mauvaise habitude. Il en 
va de même dans le cas de mesures urgentes qui sont 
insérées dans un texte volumineux comprenant une 
multitude d’autres mesures, si bien que le Parlement 
se voit obligé d’examiner rapidement l’ensemble du 
texte de loi en raison de quelques parties urgentes. Le 
gouvernement actuel fait pire que les gouvernements 
précédents. En outre, la N-VA ne vote pas systémati-
quement contre les demandes d’urgence. Elle évalue 
ces demandes au cas par cas. Dans la gestion d’une 
crise, l’urgence est en effet parfois indiquée.

Le premier ministre a renvoyé aux coopérations concer-
nant le COVID-19 Safe Ticket (CST). Dans l’intervalle, le 
ministre de la Santé publique laisse prudemment tomber 
le “S” car il apparaît que le concept n’est tout de même 
pas si sûr. Entre-temps, un tribunal wallon a jugé que le 
CST viole une série de principes de droit, dont celui de 
proportionnalité. Il va de soi qu’il s’agit d’une décision 
dans un cas concret, et une procédure d’appel serait 
envisagée. Des procédures sont également pendantes 
à la Cour constitutionnelle. Tout ceci indique qu’il est 
préférable de mener ce genre de discussions de la 
manière la plus large et la plus transparente possible.

M. Jan Briers (CD&V) signale qu’il n’a reçu aucune 
réponse à ses questions concernant la Commission 
nationale sur le climat. Il évoquera ce point ultérieure-
ment avec la ministre compétente.
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III. — ADVIES

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 4 stemmen een gunstig advies uit over sectie 02 
– FOD Kanselarij van de eerste Minister (partim: eerste 
Minister) van het ontwerp van algemene uitgavenbegro-
ting voor het begrotingsjaar 2022.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Barbara Creemers;

PS: Daniel Senesael, Eric Thiébaut;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

CD&V: Jan Briers;

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Bert Moyaers.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

VB: Ortwin Depoortere.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Eric THIÉBAUT Ortwin DEPOORTERE

III. — AVIS

À l’issue d’un vote nominatif, la commission émet 
par 9 voix contre 4 un avis favorable sur la Section 02 – 
SPF Chancellerie du Premier Ministre (partim: Premier 
Ministre) du projet de loi contenant le Budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2022.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Barbara Creemers;

PS: Daniel Senesael, Eric Thiébaut;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

CD&V: Jan Briers;

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Bert Moyaers.

Ont voté contre:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

VB: Ortwin Depoortere.

Se sont abstenus: nihil.

Le rapporteur, Le président,

Eric THIÉBAUT Ortwin DEPOORTERE
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